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Vážení partneři, členové a uživatelé našich služeb, 
zvu vás k přečtení Výroční zprávy 2024. Najdete v ní shrnutí 
všeho podstatného, co jsme spolu v LORMu v tomto roce prožili. 

Rok 2024 byl rokem SETKÁVÁNÍ. Ať už při každodenní 
terénní práci na individuální úrovni sociální pracovník – klient, 
nebo na skupinových setkáních, konkrétně na 21 klubech 
a 2 týdenních pobytech. Po celý rok jsme pravidelně pomá-
hali 100 klientům z Čech a Moravy. Ve statistice sociálních 
služeb je to vyčísleno hodnotou 3 473 kontaktů, které před-
stavují celkem 3 453 hodin individuální přímé práce s klien-
ty, se skupinovou prací pro klienty sečteno a podtrženo celkem 
4 992,50 hodin. Do tohoto čísla není započítána všechna ne-
přímá práce věnovaná přípravě, vzdělávání, administrativě apod. 

Říká se, že statistika nuda je, ale právě počet hodin a kon-
taktů vypovídá o smyslu naší celoroční terénní práce. 
Sociální pracovníci se vydávají od pondělí do čtvrtka na cesty za 
našimi klienty po celé republice, aby jim pomohli v každodenním 
životě s hluchoslepotou, v pátek se pak obvykle věnují potřebné 
administrativě, přípravám, dokumentaci… Jak konkrétně pomáha-
jí? Jako průvodci a tlumočníci, např. při návštěvě lékaře nebo 
na úřadech, při výuce Lormovy abecedy, taktilního znakového 
jazyka nebo Braillova písma, při vyřizování žádosti o příspě-
vek na péči, na novou pomůcku, při výuce prostorové orientace 
a samostatné chůze s červenobílou holí atd. Lormáci se pravi-
delně setkávají při poradenských centrech, program je bohatý 
a pestrý, jak prozradí nejen samotný přehled akcí, ale také foto-
grafi e, které průběžně zveřejňujeme na našich webových strán-
kách i na facebooku. 

LORM z.s. 
Výroční zpráva za rok 2024

strana 1 strana 2

ÚVODNÍ SLOVO

ÚVODNÍ 
SLOVO

01



strana 3 strana 4

ÚVODNÍ SLOVO

Způsobů, jak nám naši příznivci pomáhají, je mnoho. Nemusí to 
být „jenom“ fi nanční příspěvek nebo zaslaná dárcovská SMS. 
Podporovat svoji oblíbenou „neziskovku“ jde i zábavným způ-
sobem, např. zážitkem, sportovní výzvou nebo zorganizováním 
benefi ční akce, záleží na možnostech, ochotě a kreativitě kaž-
dého z nás. Každá pomoc je pro nás vítaná a důležitá, ať nám 
pomáháte jednorázově či dlouhodobě, v roli odborníka nebo 
dobrovolníka, individuálního dárce, strategického partnera, vy-
trvalce nebo „poutníka“. 

Hlavní je společná dobrá vůle, stejný cíl a vzájemný 
respekt, které nás v organizaci LORM spojují v jedno 
mimořádné společenství spřízněných duší. 

Děkuji všem svým kolegům za jejich pracovitost, zodpovědný 
a laskavý přístup ke klientům i k organizaci. Poděkování si zaslou-
ží i všichni členové Výkonné a Dozorčí rady spolu s předsedou, 
kteří našemu spolku nezištně věnují spoustu svého volného času, 
aby se mohli spolupodílet na řízení a kontrole činnosti LORM z.s. 
Při tom děkování nesmím zapomenout na dobrovolníky, kteří nám 
na pobočkách i pobytových akcích pomáhají bez nároku na ja-
koukoliv odměnu. A samozřejmě nemohu zapomenout na naše 
partnery, dárce a spolupracující organizace.

Za všechny, kterým vaše pomoc pomáhá, 
vám upřímně DĚKUJI!

Mgr. Petra Zimermanová
ředitelka LORM z.s.

V roce 2024 se můžeme pochlubit VYROVNANÝM ROZ-
POČTEM. Nejenže jsme dosáhli vyrovnaného rozpočtu, ale 
navíc jsme ušetřili část darů od našich dárců i ze sbírky pro rok 
2025. V LORMu si nesmírně vážíme dlouhodobé podpo-
ry ze strany našich věrných dárců a příznivců. A právě 
díky podpoře našich dárců a DOBRÉMU HOSPODAŘENÍ 
máme z čeho fi nancovat první tři měsíce kalendářního roku, než 
se dozvíme výsledky dotačního řízení na stávající kalendářní rok. 
První splátky dotací jsou nám zaslány až na konci března. Vždy 
je dobré mít v záloze nějaké rezervy pro nejisté časy, už se nám 
to mnohokrát osvědčilo!

Od prvopočátku je pro nás v LORMu důležitá transparent-
nost, otevřenost a důvěryhodnost ve vztahu k našim 
příznivcům, dárcům a podporovatelům, a proto každoročně 
zveřejňujeme ve Finanční zprávě, jež je součástí Výroční zprávy, 
výsledky hospodaření v daném kalendářním roce a informace 
o všech proběhlých kontrolách. Samozřejmostí je u nás interní 
kontrola hospodaření a účetní závěrky, kterou provádí Dozorčí 
rada LORM z.s., a také externí nezávislá kontrola ze strany audi-
tora. Kromě toho zpracováváme v řádných termínech průběžná 
a závěrečná vyúčtování všech služeb, projektů i veřejné sbírky 
Červenobílé dny pro instituce a naše partnery v souladu s pod-
mínkami smluv.

HLAVNÍ JE SPOLEČNÁ DOBRÁ VŮLE, STEJNÝ CÍL A VZÁJEMNÝ RESPEKT, 
KTERÉ NÁS V ORGANIZACI LORM SPOJUJÍ V JEDNO MIMOŘÁDNÉ SPO-
LEČENSTVÍ SPŘÍZNĚNÝCH DUŠÍ. 
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Rok 2024 patřil VELKÝM BÍLOVICÍM A ČEŠKOVICÍM 
U BLANSKA. Tam jsme pořádali týdenní pobyty zaměřené na 
výuku Lormovy abecedy, prostorové orientace, průvodcovství 
a trénink orientačních dovedností, arteterapii a muzikoterapii 
a poznávání zajímavostí a krás Moravy formou výletů a před-
nášek. Však také hluchoslepí účastníci na pobyty vzpomínají po 
celý rok a těší se na všechna nová společná setkání a zážitky.

Rok 2024 patřil i zprostředkování informací hluchoslepým kli-
entům na stránkách našeho časopisu DOTEKY, který vychází 
4x ročně již od roku 1994 ve specifi ckých formátech ve zvět-
šeném černotisku, Braillově písmu a jako zvuková nahrávka. Na 
podzim roku 2024 oslavily Doteky již 30 let!

Rok 2024 byl také rokem BĚŽCŮ, kteří za hluchoslepé zdolá-
vali dlouhé tratě, jako je prestižní pražský maraton, půlmaratony 
v Praze, Olomouci, Karlových Varech a další vytrvalostní běhy 
pořádané organizací RunCzech/PIM. V roce 2024 se na starty 
s heslem „Běžím pro hluchoslepé“ postavilo 141 vytrvalců, 
kteří LORM podpořili dary v celkové výši 98 879,41 Kč. 
Od jara 2014 do podzimu 2024 to celkem bylo neuvěřitel-
ných 1 321 běžců, kteří za 10 let přispěli štědrou částkou 
565 235,69 Kč! 

ÚVODNÍ 
SLOVO
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LORM – SPOLEČNOST 
PRO HLUCHOSLEPÉ z.s.

KDE PŮSOBÍME
Naše poradenská centra se nacházejí v Praze, Liberci, Jindřichově 
Hradci, Brně a Ostravě a služby zajišťujeme na území hl. m. Prahy, 
ve Středočeském, Libereckém, Jihočeském, Jihomoravském a Mo-
ravskoslezském kraji. Terénní sociální pracovníci dojíždí ale i do 
všech ostatních krajů podle potřeb klientů.
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Depistáž 
Podle statistiky Světové federace hluchoslepých, zveřejněné ve 
2. celosvětové zprávě o hluchoslepotě v roce 2023, tvoří hlu-
choslepí 0,2 % až 2 % populace. Komplexnější depistáž byla 
v ČR provedena naší společností na začátku 90. let, kdy bylo 
vyhledáno kolem 380 osob. V posledních deseti letech probíhaly 
depistáže regionálně podle aktuální kapacity organizace, v roce 
2022 jsme evidovali 225 osob s hluchoslepotou, o rok později 
217 osob a v roce 2024 to bylo celkem 225 osob.

HISTORIE A SOUČASNOST
Sdružení LORM bylo založeno v roce 1991 na základě potřeb 
zrakově postižených spoluobčanů s přidruženou vadou sluchu, 
neboť zde do té doby neexistovala žádná organizace, která 
by se věnovala péči o hluchoslepé. Postupně se organizaci 
LORM podařilo vybudovat v České republice základní síť so-
ciálních služeb pro osoby s hluchoslepotou. V poradenských 
centrech v Praze, Liberci, Jindřichově Hradci, Brně a Ostravě 
prostřednictvím terénních sociálních pracovníků dnes nabízíme 
odborné sociální služby, sociální rehabilitaci – výuku komuni-
kace, sebeobsluhy, prostorové orientace a samostatného pohy-
bu, průvodcovské a předčitatelské služby, tlumočnické služby 
a mnohé další. Cílem služeb je připravit klienta vést samostatný, 
plnohodnotný a důstojný život ve svém přirozeném prostředí.

KOMU POMÁHÁME
Služby jsou určeny osobám s duálním smyslovým postižením zra-
ku a sluchu různého stupně v rámci celé ČR, naší cílovou skupi-
nou jsou osoby s hluchoslepotou. Základním kritériem pro 
poskytnutí služby je kombinované duální postižení zraku a slu-
chu. Výchozím kritériem defi nice naší cílové skupiny je především 
funkční hledisko zohledňující sociální problematiku. 

LORM

HLUCHOSLEPOTA JE JEDINEČNÉ POSTIŽENÍ DANÉ SOUBĚŽNÝM POŠKOZENÍM ZRAKU A SLUCHU 
RŮZNÉHO STUPNĚ. ZPŮSOBUJE PŘEDEVŠÍM POTÍŽE PŘI KOMUNIKACI, PROSTOROVÉ ORIENTACI 
A SAMOSTATNÉM POHYBU, SEBEOBSLUZE A PŘÍSTUPU K INFORMACÍM. ZABRAŇUJE HLUCHOSLE-
PÉMU ČLOVĚKU PLNOHODNOTNĚ SE ZAPOJIT DO SPOLEČNOSTI A VYŽADUJE ZAJIŠTĚNÍ ODBOR-
NÝCH SLUŽEB, KOMPENZAČNÍCH POMŮCEK A ÚPRAVY PROSTŘEDÍ.

KDO JSME
LORM — Společnost pro hluchoslepé z.s. sdružuje hluchoslepé 
spoluobčany, jejich rodinné příslušníky a zájemce o problema-
tiku osob s hluchoslepotou z řad odborné i laické veřejnosti.

POSLÁNÍ A CÍLE
Posláním organizace je sdružovat hluchoslepé osoby a jejich 
rodiny i příznivce a prosazovat a hájit zájmy hluchoslepých 
osob. Mezi dlouhodobé cíle spolku LORM patří:

• Zajišťovat komplexní služby pro hluchoslepé

• Rozvíjet pracovní a sociální rehabilitaci

• Rozvíjet spolupráci s rodinami, odborníky i organizacemi 
v rámci ČR i zahraničí 

• Rozvíjet pedagogickou a vzdělávací činnost, činnost od-
borně publikační a věnovat se propagaci problematiky 
hluchoslepých
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SOCIÁLNÍ SLUŽBY PRO 
OSOBY S HLUCHOSLEPOTOU
Služby LORM z.s. registrované u Magistrátu 

hl. m. Prahy pod č. j. 278548/07:

• Odborné sociální poradenství pro osoby s hlucho-
slepotou dle § 37 zákona č. 108/2006 Sb.

 poradenství v oblasti sociální péče (mimořádné výhody pro 
zdravotně postižené, příspěvek na péči, ostatní peněžité a věc-
né dávky, sociální výhody), důchodového zabezpečení, státní 
sociální podpory a výběru vhodných kompenzačních pomů-
cek (pomoc při výběru kompenzační pomůcky včetně vydává-
ní doporučení, osobní asistence při výběru pomůcky, pomoc 
při podávání žádosti o příspěvek na pomůcku) 

• Sociální rehabilitace osob s hluchoslepotou 
dle § 70 zákona č. 108/2006 Sb.

 nácvik komunikace (Lormova abeceda, Braillovo písmo, zna-
kový a taktilní znakový jazyk), nácvik sebeobsluhy, prostorové 
orientace a samostatného pohybu s červenobílou holí, průvod-
covské služby na úřady, k lékaři, na nákupy, předčitatelská 
služba, informační servis formou časopisu Doteky atd.

ZPRÁVA O ČINNOSTI 
ZA KALENDÁŘNÍ 
ROK 2024
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• Tlumočnické služby pro osoby s hluchoslepotou 
dle § 56 zákona č. 108/2006 Sb.

 tlumočení ve znakovém a taktilním znakovém jazyce, Lormově 
abecedě, pomocí prstové abecedy či orálně při kompenzaci 
sluchadly

• Sociálně aktivizační služby pro osoby s hluchosle-
potou dle § 66 zákona č. 108/2006 Sb.

 týdenní edukačně-rehabilitační pobyty, pravidelná setkání při 
Poradenských centrech LORM, víkendové akce 

Registrace zahrnuje sociální služby zajišťované ve všech krajích 
České republiky a regionálních Poradenských centrech LORM z.s.

Průběh služeb v roce 2024

Začátkem roku byli všichni stávající uživatelé našich služeb se-
známeni s aktuální nabídkou služeb a plánovaných skupinových 
akcí na rok 2024, ze které si zvolili pro sebe potřebné služby. 
V průběhu roku pracovali terénní sociální pracovníci na základě 
sepsaných smluv, ve kterých je uvedena frekvence a druh po-
skytované služby. Služby byly klientům poskytovány celoročně 
v pracovní době. Pracovníci i dobrovolníci LORMu se při poskyto-
vání služeb řídí principy Etického kodexu LORM z.s. Všechny so-
ciální služby byly klientům poskytovány zdarma. Uživatelé služeb 
pouze přispěli na stravování na dvou edukačně-rehabilitačních 
pobytech pro sebe a své průvodce/tlumočníky.

V PORADNÍ DNY BYLY POSKYTOVÁNY JEDNORÁZOVÉ INFORMACE A PORADENSTVÍ KLIENTŮM, 
RODINNÝM PŘÍSLUŠNÍKŮM, PRACOVNÍKŮM S LIDMI S HLUCHOSLEPOTOU, DOBROVOLNÍKŮM, ZÁ-
JEMCŮM O PROBLEMATIKU Z ŘAD VEŘEJNOSTI. SLUŽBA JE POSKYTOVÁNA NA ZÁKLADĚ PŘEDEM 
DOMLUVENÉ SCHŮZKY.

Poradní dny v roce 2024 Poradenské centrum LORM Praha           
Poradenské centrum LORM Brno
Poradenské centrum LORM Jindřichův Hradec
Poradenské centrum LORM Liberec 
Poradenské centrum LORM Ostrava

pátek 10.00–15.00           
1. pondělí v měsíci 10.00–14.00
1. pondělí v měsíci 11.00–15.00
1. pondělí v měsíci 10.00–14.00
1. pátek v měsíci 10.00–14.00

ZPRÁVA O ČINNOSTI

03
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HODNOCENÍ, KVALITA 
A PODPORA

Služby byly v roce 2024 kontrolovány formou pravidelných po-
rad týmu, na kterých terénní sociální pracovníci hodnotili svoji 
práci s klienty za uplynulé období. Na kvalitu odborné a terénní 
práce dohlížela ředitelka společně s metodičkou LORM z.s. 

Statistika sociálních služeb v roce 2024
Kvantitativní hodnocení bylo získáváno na základě měsíčních 
statistických výkazů, výkazů práce a individuálního plánu práce 
s klientem, které terénní sociální pracovníci zpracovávají a pře-
dávají ke kontrole ředitelce a metodičce. Výkazy detailně uka-
zují podíl vlastní terénní práce s klientem a podíl administrativní 
práce. Formuláře slouží k pravidelnému měsíčnímu, pololetnímu 
a ročnímu hodnocení práce jednotlivých terénních sociálních pra-
covníků podle poradenských center a oblastí. 

Ke konci roku 2024 jsme evidovali 225 osob s hluchoslepotou 
v České republice, kterým byly nabídnuty sociální služby včetně 
základního a odborného poradenství. Z tohoto počtu byly posky-
továny pravidelné sociální služby na smluvním principu celkem 
100 uživatelům. Se všemi evidovanými hluchoslepými osobami 
jsme byli v písemném kontaktu (pravidelné zasílání nabídky slu-
žeb a novinek z oblasti sociálněprávní). 

Celkem se v roce 2024 uskutečnilo mezi terénními sociálními pra-
covníky LORM z.s. a uživateli služeb 3 473 kontaktů. Terénní 
sociální pracovníci se v rámci individuální přímé práce věnova-
li klientům v celkovém počtu 3 453 hodin, celkem se jednalo 
o 4 992,5 hodin přímé práce s uživateli služeb.

Terénní sociální služby představují pilíř sociálních služeb LORMu. 
A s čím terénní pracovníci klientům, za kterými dojíždějí z nejbliž-
šího Poradenské centra LORM, nejčastěji pomáhají? Například 
s průvodcovstvím a tlumočením při návštěvě lékaře nebo na úřa-
dech, při výuce Lormovy abecedy, taktilního znakového jazyka 
nebo Braillova písma, při vyřizování žádostí o příspěvek na péči, 
na novou pomůcku, při výuce prostorové orientace a samostatné-
ho pohybu s červenobílou holí atd. 

Milí čtenáři,
většina mých článků se týká sociálně aktivizační služby, všem zná-
mé jako pobyty a kluby. Jaké další služby vám, klientům, poskytuji? 
Tak především SR – sociální rehabilitaci. Jedná se o takový balíček 
služeb, v kterém jsou například výuky. V loňském roce jsem učila 
čtyři klienty, většinou taktilní znakový jazyk a znakový jazyk. Také 
jsem pomáhala klientům zvládnout orientovat se ve svém okolí bez 
pomoci další osoby. Dále poskytuji informační servis, tedy dohle-
dávání nejrůznějších informací, předčítání, nebo společně sedíme 
nad štosem papírů a snažíme se je roztřídit a správně zařadit. 
Zajímavou oblastí je pomoc ohledně pomůcek, někdy spolu vyři-
zujeme nové. Častěji vás učím s těmi, které již nějakou dobu máte. 
„Učím“ není správné slovo. Většinou se snažím sama přijít na to, 
jak která pomůcka funguje, a následně vám to ukázat a naučit vás 
to. Také společně s vámi pečujeme o sluchadla. Součástí sociální 
rehabilitace je služba s krkolomným názvem: nácvik a upevňová-
ní motorických, psychických a sociálních schopností a dovedností. 
Převedeno do lidské řeči: povíte mi, co vás trápí, jak se máte, co 
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PODROBNÝ POPIS 
VYBRANÝCH SOCIÁLNÍCH 
SLUŽEB A PROJEKTŮ

TERÉNNÍ SOCIÁLNÍ 
SLUŽBY

DRUH SOCIÁLNÍ SLUŽBY

Sociální rehabilitace

Odborné sociální poradenství

Tlumočení

Sociálně aktivizační služby

CELKEM

Individuální práce v hod.

2 439,50

923

90,5

0

3 453,0

Skupinová práce v hod.

487

74,5

0

978

1 539,5

CELKEM

2 926,5

 997,5

90,5

978,0

4 992,5

Počet kontaktů 

 1 551

1 141

134

647

3 473

STATISTIKA SOCIÁLNÍCH SLUŽEB V ROCE 2024
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Sociální rehabilitace

Sociálně aktivizační služby

Odborné sociální poradenství

Tlumočení
Podíl jednotlivých sociálních 
služeb v roce 2024

59 %

19 %

20 %

03

ZPRÁVA O ČINNOSTI

2 %



strana 11 strana 12

se povedlo. Někdy potřebujete jen vyslechnout, někdy i podpořit, 
že bude líp. Další službou jsou doprovody. Společně chodíme k lé-
kařům, na úřady, nakoupit a všude tam, kam se sami nezvládnete 
vydat či jste jen nejistí. Často se doprovody spojí s další službou, 
a to s tlumočením. Čtvrtou službou je sociální poradenství, základ-
ní i odborné. Pomáhala jsem vám s žádostmi o zvýšení příspěvku 
na péči, vysvětlila, proč vás pracovníci Úřadu práce přišli navštívit. 
Také jsem vám pomáhala s vyřízením příspěvku na zvláštní po-
můcku a společně jsme podávali žádost o přiznání třetího stupně 
invalidity. 

Jana Radová
terénní sociální pracovnice Jindřichův Hradec, 

Doteky Jaro 2024 (kráceno)

Opět za vámi jezdím naším služebním autíčkem. Prošlo servisní 
prohlídkou a jednou za půl roku se mu v pneuservisu vymění pne-
umatiky. Občas jej vezmu do mycí linky, myji a vysávám. Ano, i to 
je náplní práce sociálního pracovníka v terénu. Služební auto je 
jeden z předpokladů úspěchu, jak k vám, klientům, dorazit včas. 
Za některými z vás přijíždím autobusem a ve větších městech také 
MHD. Nově se mi podařilo navštívit Krnov a také Uherské Hradi-
ště. Všude jsem předala letáčky s informacemi o LORMu. Co dále 
se v tomto roce událo? Měla jsem svou první přednášku o naší 
společnosti LORM, a to ve Frýdku-Místku v místní knihovně. Přijala 
jsem pozvání ze spolku VIA, který se věnuje osobám se smyslo-
vým postižením. Vzala jsem si na přednášku spoustu kompenzač-
ních pomůcek a hovořila jsem o mé každodenní práci sociálního 
pracovníka. Povykládala jsem o tom, jaké má společnost LORM 
registrované služby a o spoustě dalších věcí. Každá, každičká in-
formace směrem k veřejnosti, pedagogům, studentům a sociálním 
službám se počítá. Braillovo písmo a český znakový jazyk ještě 
lidé jakžtakž znají. Co je taktilní znakový jazyk nebo Lormova 
abeceda, to je pro ně mnohdy nové. Také neznají červenobílou 
hůl. Mylně si myslí, že hluchoslepota znamená, že osoba s touto 
duální vadou je zcela nevidomá a neslyšící. Tyto mýty se snažíme 
vyvracet.

Marcela Kazíková
terénní sociální pracovnice Ostrava, 

Doteky Podzim 2024 (kráceno)

Při svém zaměstnání v LORMu mám možnost se učit znakovému 
jazyku v kurzu u organizace Pevnost – České centrum znakového 
jazyka. Postupně jsem absolvoval čtyři moduly a výuka zahrnovala 
témata týkající se života kolem nás. Kurz probíhal na klíč jen pro 
mne a kolegyni formou setkání s neslyšícím lektorem, který nás učil 
v Poradenském centru LORM v Praze, jedna lekce trvala  většinou 
90 minut. Studium čtvrtého modulu nám zabralo asi rok a v září 
2024 jsme měli zkoušku. Ta obsahovala dvě části. Na vylosované 
téma jsme měli doma natočit tří- až pětiminutové video, ve kterém 
jsme měli použít několik specifi ckých znaků a nepřímých pojmeno-
vání. Videa jsme po natočení zaslali do Pevnosti. V dalším týdnu 
se nám ozvali s překvapivou zprávou, že budeme muset videa 
natáčet znova, protože obsahovaly nějaké chyby. Náš lektor nám 
poslal vysvětlení našich pochybení ve znakovém jazyce a my se 
vrhli na opravu. Videa jsme natočili, odeslali a s napětím čekali, 
zda již bude vše v pořádku. Prošli jsme, první cíl splněn! Nyní nás 
čekala ústní část zkoušky. První na řadu jsem šel já. Vystoupal jsem 
do vyššího patra za naším lektorem a zde už čekala zkoušející, kte-
rá vybrala téma, a následovaly otázky. Pak přišly špeky, specifi cké 
znaky a nepřímá pojmenování. Něco šlo lépe, něco hůře, ale vše 
dopadlo dobře, zkoušku jsme oba udělali.

Václav Skalický
terénní sociální pracovník Praha a Liberec, 

Doteky Zima 2024 (kráceno)

Co dalšího obnáší práce terénního 
sociálního pracovníka? To přibližuje ve 
svém článku naše ostravská kolegyně 
Marcela.

Terénní sociální pracovníci se během 
celého roku odborně vzdělávají v ob-
lastech a dovednostech, které potřebují 
při své každodenní práci, mimo jiné 
i v kurzech znakového jazyka.

03
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Pobyt ve Velkých Bílovicích
První pobyt se uskutečnil 7. až 14. června ve Velkých Bílovicích. 
V Pensionu Mlýn se sjelo 14 hluchoslepých klientů z celé republiky 
se svými průvodci a tlumočníky, v celkovém počtu 29 osob, aby 
zde prožili týden zaměřený na procvičování dovedností v oblas-
ti komunikačních systémů a prostorové orientace, na relaxaci při 
arteterapii a muzikoterapii, na poznávání krás jižní Moravy včet-
ně místní pohostinnosti a vstřícnosti. Nabitý program zahrnoval 
i dva celodenní výlety, první směřoval do Čejkovic na exkurzi do 
výrobny bylinkových čajů a na prohlídku Templářských sklepů, 
odkud jsme přes vyhlídku na Kobylím vrchu dojeli do malebné 
vinařské obce Vrbice a poté ke kapličce na Hradišťku. Druhý vý-
let začal prohlídkou Archeoparku Pavlov a pokračoval návštěvou 
Mikulova, kde jsme měli individuální program a mohli si například 
prohlédnout zámecké zahrady, židovskou čtvrť s náměstím Hie-
ronyma Lorma, Kozí hrádek atd. Pokračovali jsme do Valtic, kde 
jsme nejprve vyjeli ke Kolonádě na Rajstně a pak si s průvodkyní 
prohlédli valtický zámek. Účastníci pobytu měli možnost poznat 
tradice ve Velkých Bílovicích díky skvěle připravenému progra-
mu v místním Vlastivědném muzeu. A jak se klientům na Moravě 
a pobytu líbilo?

Celá naše skupina byla naladěna ve stejném duchu, prožili jsme 
týden v radosti a harmonii ducha a těla, užili jsme si krásný pobyt 
s úžasnou atmosférou. Všichni kladně hodnotili pestrý a výborně 
připravený program, za který děkujeme vedoucí pobytu Petře 
Zimermanové a organizátorce Karolíně Veselé. Poděkování pa-
tří i všem průvodcům a tlumočníkům z řad rodinných příslušníků, 
dobrovolníků i zaměstnanců. Oceňujeme, že díky LORMu máme 
možnost se společně setkávat s dlouholetými i novými přáteli, vzá-
jemně se podpořit a načerpat vnitřní sílu pro náš další všední život.

Úryvek ze společného hodnocení pobytu od účastníků

Každé ráno, vyjma dvou výletních dnů, začínalo rozcvičkou. Pro-
gram pobytu, po celý týden nabitý k prasknutí zajímavostmi všeho 
druhu, obsahoval například průvodcovství pro průvodce klientů, 
Lormovu abecedu, muzikoterapii, soutěže a hlavolamy, vycházky 
do okolí a, jak už jsem říkal, dva celodenní výlety. Zkrátka nezapo-
menutelné zážitky pro každého z účastníků. Namátkou vzpome-
nu například výlet do Čejkovic a okolí, kde mě zaujalo pěstování 
různých bylinných čajů, jejich zpracování až do konečného ulo-
žení do krabiček. A samozřejmě prohlídka Templářských sklepů 
z 16. století, které jsou 7 metrů pod zemí! Navíc sklepy slouží do-
dnes, jsou plné obrovských i menších sudů s vínem, dokonce jsme 
mohli i ochutnat. Rovněž druhý výlet byl napěchovaný poznáním. 
Začali jsme v Archeoparku Pavlov, kde jsme si prohlédli vykopávky 
z doby pravěké. Ale to určitě znáte, minimálně Věstonická venuše 
nás proslavila na celém světě. Následoval krásný Mikulov, dále 

EDUKAČNĚ-
-REHABILITAČNÍ 
POBYTY

Valtice, prostě nádherný den plný nádherných zážitků! Ve Velkých 
Bílovicích mají také muzeum, které jsme navštívili a nestačili se di-
vit – zdejší pracovníci se na nás dokonale připravili. Mohli jsme 
si prohlédnout a osahat snad úplně každý exponát včetně krojů, 
prohlídka byla doprovázena jasným a srozumitelným výkladem, 
dokonce jsem tady „potkal“ i ponocného z roku 1840! 

Byl jsem přesvědčený, že pro nás pracovníci LORMu po dlouhá 
léta dělají maximum, že už to zkrátka ani víc a lépe nejde, ale 
týden, který jsme prožili ve Velkých Bílovicích, mě malinko zviklal – 
copak je vůbec možné v tak minimálním počtu lidí pro nás připra-
vit tak velkolepý zážitek? A víte, že ano? Mnohokrát s vděčností 
a v úklonu děkuji!

Miloslav Koklar, Doteky Podzim 2024 (kráceno)

Přínos pobytu? Určitě kolektiv, společné aktivity, setkání s přáteli, 
nové podněty, informace a zážitky, které jsme si mohli naplno užít 
díky skvělé organizaci pobytu. Také obrovská solidarita místních, 
každé naše přání bylo předem splněno.

Dana Ťukalová, indviduální hodnocení pobytu (kráceno)

Z dalšího programu mne zaujala Lormova abeceda, která byla 
prezentována zábavnou formou. Všichni se zapojili i do muzikote-
rapie – Vašek má zajímavé nápady. Každý si mohl vybrat hudební 
nástroj a docela nám to šlo. Veliké nadšení a překvapení pro mě 
byla návštěva Vlastivědného muzea ve Velkých Bílovicích. Prohléd-
li jsme si kroje, celé muzeum a zakončili jsme to ochutnávkou vína. 

Marcela Peterková, Doteky Podzim 2024 (kráceno)
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EDUKAČNĚ-REHABILITAČNÍ POBYTY PATŘÍ JIŽ TRADIČNĚ DO NABÍDKY NAŠICH SOCIÁLNĚ AKTI-
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Nováček aneb první pobyt s LORMem
V červnu 2024 jsem se poprvé jako průvodce zúčastnila poby-
tu organizovaného LORMem ve Velkých Bílovicích. Doprovázela 
jsem svou dlouholetou kamarádku. Měla jsem velké obavy, abych 
vše zvládla a moje kamarádka byla v bezpečí a pobyt si naplno 
užila. První dva dny byly pro mě velmi náročné, i přes snahu být 
dobrou průvodkyní jsem dělala začátečnické chyby a mnoho věcí 
jsem se učila za pochodu. Moje kamarádka naštěstí byla trpělivá 
a vše mně v klidu vysvětlovala a nejinak celý kolektiv průvodců 
a klientů, kteří tam byli s námi. Když vedoucí pobytu Petra Zimer-
manová mluvila o možnosti napsat článek do časopisu Doteky, 
byla jsem ráda, že to mohu udělat. I přes mé veškeré obavy jsem 
potkala úžasné lidi, kteří mě přijali do svého kolektivu a vůbec mi 
nedali pocítit moje neznalosti, naopak, snažili se, abych se vše 
rychle naučila. Potkala jsem mnoho skvělých lidí na obou stranách 
a organizace pobytu byla perfektní. Pro mě to byl neskutečný tý-
den, otevřel mi nový pohled a musím říct, že s velkou úctou sme-
kám klobouk přede všemi, kteří nevzdali své životy i přes těžké 
postižení a statečně se s ním perou. Děkuji, že jsem tento pobyt ve 
Velkých Bílovicích mohla strávit s vámi!

Yveta Kvapilová, Doteky Podzim 2024(kráceno)

Hluchoslepí návštěvníci muzea si zatančili vrtěnou
Nám, členům Městského vlastivědného muzea, přichází do cesty 
stále nové a nové výzvy – a my se jich nebojíme. Po edukačních 
projektech a dílničkách pro děti nebo komentované procházce 
městem jsme byli osloveni organizací LORM z.s. Tato společnost 
sdružuje hluchoslepé občany a jejich rodinné příslušníky a mimo 
jiné pro ně také pořádá týdenní pobyty. Letos si vybrali naše měs-
to, ze kterého vyjížděli na návštěvy okolních památek. K nám do 
muzea zavítali ve středu 12. června, aby se zúčastnili skoro tří-
hodinového programu, který jsme pro ně připravili. Díky dobré 
akustice ve výstavní místnosti ani nebylo nutné použít mikrofon 
s přenosem přímo do digitálních sluchadel. Když jsme zvýšili hlas 
a mluvili pomalu, návštěvníci slyšeli. Zrakový vjem jsme posílili bílý-
mi ubrusy, kterými jsme zajistili větší kontrast. 

Nejprve jsme je seznámili s naším městem, povyprávěli o folkloru, 
vinařství, éře JZD nebo partnerství s argentinským Saenz Peňa. 
Během vyprávění jsme nechali kolovat související předměty, aby 
je klienti společnosti mohli pocítit svým hmatem (např. nádobu na 
maté, historickou žehličku, lupač na kukuřici, formu na máslo, žilu 
atd.). Vinařství jsme hluchoslepým klientům přiblížili prostřednic-

tvím čichových vjemů, když jsme jim dali ovonět esence vůní bílých 
vín pro someliéry. Klienti pak hádali, čemu vůně patří, a docela 
se i trefovali.

V krojové místnosti jsme již měli připravené krojové součástky, 
které si klienti mohli ohmatat během vyprávění o našich hodech, 
o našich krojích a tradicích. Našla se i jedna dobrovolnice, kterou 
jsme do kroje nakonec oblékli a moc jí to slušelo.

Mezitím již byla připravena výstavní místnost na to, abychom si 
v ní zatancovali a zazpívali. Skoro všichni, tedy čtrnáct hluchosle-
pých klientů a čtrnáct průvodců, se chytili kolem pasu a poté, co 
jsme jim předvedli názornou ukázku tance vrtěná, se dali sami 
do tance. Dovoluji si říct, že to byl nejlepší okamžik celého dopo-
ledne. Do toho jsme si všichni zazpívali píseň Páslo dívča páva 
a následně při skleničce vína i Živijó. Naše hosty jsme také pohos-
tili sladkými a slanými oplatky z nového oplatkovače. 

Co říct závěrem? Ve směru k takto postiženým lidem není absolut-
ně na místě je litovat, ale naopak snažit se okořenit jejich nelehký 
život malým zpestřením. Doufáme, že se nám to v muzeu povedlo. 
A ve směru k sobě si odnášíme potvrzení toho, že musíme děkovat 
za dar zdraví, a pokud se jej nedostává, musíme brát život takový, 
jaký je, a žít s pokorou a otevřeným srdcem.

Členové Městského vlastivědného muzea (kráceno)

Pobyt v Češkovicích u Blanska
Druhý pobyt se v roce 2024 konal v Češkovicích u Blanska od 
13. do 20. září. Sjelo se zde 15 klientů se svými průvodci-tlumoč-
níky, v celkovém počtu 32 osob. Ubytováni jsme byli v Rekreačním 
zařízení Vyhlídka, které se nachází několik kilometrů nad Blan-
skem v poklidné části Češkovice. Program pobytu jsme museli 
hodně přizpůsobovat deštivému počasí a měnící se povodňové 
situaci. Edukační část programu zahrnovala výuku Lormovy abe-
cedy, prostorové orientace, průvodcovství a trénink orientačních 
dovedností. Uskutečnily se dva výlety. První směřoval do Lysic na 
prohlídku barokního zámku. Cílem druhého výletu byl poutní kos-
tel Jména Panny Marie ve Křtinách, dále Boskovice s možností 
prohlídky židovské čtvrti a na závěr modrotisková dílna v Olešnici. 
Během individuálního programu mohli klienti se svými průvodci 
navštívit Muzeum Blanenska či komentované prohlídky dřevěného 
kostela a kostela sv. Martina v Blansku. Na pobytu nechyběla ani 
arteterapie, dramaterapie a dvě zajímavé přednášky. A jak se na 
pobytu líbilo samotným klientům? 

Objekt byl nezvykle členitý, ale nakonec jsme si zvykli a prostor 
zvládli. Jako vždy pro nás mělo vedení připravené 2 programy, 
tzv. suchý na ven a mokrý do klubovny. Tentokrát jsme hojně vyu-
žili oba. Vyráběli jsme vánoční přání pro naše sponzory, různoro-
dá a všechna moc pěkná. Procvičili jsme si zajímavě připravenou 
Lormovu abecedu, hráli různé hry, povídali, zpívali… V pondělí už 
konečně vysvitlo slunko, hned jsme toho využili k procvičení pro-
storové orientace v terénu. Také nás čekaly dva autobusové výle-
ty. Ve Křtinách jsme navštívili moc krásný kostel. Ostatně i „u nás“ 
v Blansku byl mimořádně zajímavý dřevěný kostelík přivezený 
z Ukrajiny v roce 1936. Tehdy ho Ukrajina prodala Českosloven-
sku za 8 000 Kč jako pro ni nepotřebný. Byl celý rozebrán a ve 
13 nákladních vagónech převezen do Blanska, kde byl během 
3 měsíců znovu sestaven. Dnes ho má ve správě Církev česko-
slovenská husitská. Blansko je město plné krásných příležitostí 
poznat historii i současnost – muzea, kostely, zámek. V okolí se 
nacházejí proslulé Punkevní jeskyně, o nichž nám přišel úžasně 
popovídat pan Zajíček. Také setkání s cestovatelem panem Daň-
kem nás všechny nadchlo, obě setkání pro nás byla velice zají-
mavá a přínosná. Ani se mi nechtělo věřit, jak se žije například 
na Nové Guinei, ba ani tomu, co všechno tam pan Daněk prožil, 
moc tuto vášeň pro cestování obdivuji! Krásné bylo zakončení 
pobytu, kterého se formou vtipných a zdařilých scének zúčastnili 
doslova všichni přítomní, náramně jsme se pobavili a zasmáli. 

Milan Koklar, Doteky Zima 2024 (kráceno)

Letos jsem se bohužel zúčastnila „jen“ pobytu v Češkovicích. Bílovi-
ce jsem promarodila. Vzhledem k tomu, že se ochladilo a pršelo, 
vzala jsem si dvoje boty a dvě bundy. U jedné jsem věděla, že 
není dešti odolná. Zjistila jsem, že promokly obě . Také oboje 
boty byly promočené. Ale nic to nemění na faktu, že jsme si užili 
na pobytu hezké dny. V rekreačním zařízení proběhla arteterapie, 
společenské hry, přednášky jeskyňáře pana Petra Zajíčka a cesto-
vatele a dobrodruha pana Milana Daňka. V Blansku jsme navští-
vili dřevěný kostelík z Podkarpatské Rusi i kostel sv. Martina, také 
Muzeum Blanenska. Na výletech jsme si prohlédli zámek Lysice, 
prošli se židovskou čtvrtí v Boskovicích, podívali se do soukromé 
modrotiskové dílny Modrotisk Danzinger v Olešnici na Moravě. 
Vycházek po okolí jsme si moc neužili kvůli podmáčenému terénu 
– hrozily pády stromů. Vzhledem k extrémnímu počasí jsme měli 
štěstí, že jsme byli na kopci a nevyplavilo nás to. Navzdory běsní-
cím živlům se nám pobyt moc vydařil, za což děkuji nejen Marcele 
Kazíkové jako vedoucí pobytu, ale i celému týmu pracovníků LOR-
Mu, který jí vydatně pomáhal.

Zuzana Urbánková, Doteky Zima 2024 (kráceno)
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PRAVIDELNÁ SETKÁNÍ 
PŘI PORADENSKÝCH 
CENTRECH LORM

B ě ký kl b

Pražský klub 
26. 2. 2024
26. 3. 2024
30. 7. 2024

29. 10. 2024
19. 11. 2024

Přednáška o motýlech 
Velikonoční tvoření
Letní setkání na Palatě
Podzim na různé způsoby
Povídání o Bhútánu

Jindřichohradecký klub 
11. 9. 2024
6. 11. 2024
5. 12. 2024

Výstava „Síň Emy Destinnové“
Vánoční tvoření
Vánoční setkání

Ostravský klub

Otrokovický a zlínský klub

Brněnský klub

30. 1. 2024
15. 2. 2024
13. 3. 2024

24. 4. 2024
15. 5. 2024
5. 6. 2024

25. 9. 2024
8. 10. 2024

12. 11. 2024
3. 12. 2024

6. 3. 2024
23. 5. 2024

25. 3. 2024

Exkurze v České televizi
Návštěva Divadla Antonína Dvořáka
Prezentace kompenzačních pomůcek spo-
lečnosti Spektra
Návštěva Komorní scény Aréna
Návštěva Vojenského muzea
Návštěva Papilonie − motýlího domu 
Návštěva Ostravského muzea
Návštěva Grossmannovy vily
Návštěva Dobré čajovny náročného pijáka
Návštěva Muzea hraček

Velikonoční tvoření, Otrokovice
Výroba pexesa pro nevidomé, Zlín

Výroba velikonočních ozdob

Další klub nás zavedl na Slezskoostravský hrad, tam už jsem 
byl několikrát. Průvodce nám ale ukázal i pro mě nová místa, 
například sklepení. Opět jsme měli možnost osahat si plno věcí, 
a dokonce jsme se dozvěděli i něco tom, jak se v minulosti jezdilo 
na kole. Vystoupili jsme i na věž, pak kolem kostlivce zpět dolů na 
nádvoří, kde jsme si dali kávu. Byl to krásný den!
Na klub do kočičí kavárny mě dovezla dcera. Kdybych tam šel 
s vodicím psem, kočky by asi dostaly infarkt. U kávy nám paní 
majitelka povídala o kočkách a o životě s nimi. V kavárně jich 
žije 9 a mohli jsme si je samozřejmě i pohladit. Mě zaujala jedna 
obrovská, snad 80 cm dlouhá, kterou bych si omotal kolem krku 
jako boa .
Hlavní báňská záchranná stanice – no to byla bomba. Terénní 
pracovnice Marcela nám zařídila prohlídku místa, kam se má-
lokdo dostane. Sem jsem mohl i se psem. Prohlédli jsme si zá-
chranářskou techniku, dýchací přístroje, speciální oblečení včetně 
obrovských gumáků… Dozvěděli jsme se zajímavosti o historii 
a současnosti stanice, viděli jsme zázemí záchranářů se saunou 
i sportovním vybavením. Prohlédli si, jak to vypadá „na čelbě“, 
tedy na šachtě. A pak výtahem vyjeli zase nahoru, abychom se 
mohli nalokat čerstvého ostravského vzduchu.
Velkým tématem pro nás hluchoslepé jsou kompenzační pomůcky. 
Už před mnoha a mnoha lety jsem snil o nějakém zařízení, které 
by umělo přečíst text tak, aby zvuk šel přímo do sluchadel. Tento 
sen se mi splnil – mám nová sluchadla, která to umí přes blue-
tooth. Marcela na klub pozvala pracovníka Spektry, který nám 
představil malé i větší kompenzační pomůcky, tak mám o čem 
dál přemýšlet a rozhoduji se, která by pro mě byla nejvhodnější. 
A na závěr ještě návštěva Divadla loutek. Věděl jsem, že v Ostra-
vě byla postavena nová scéna divadla, ale nikdy jsem tam nebyl. 
Mohl bych ale na představení vyrazit s vnoučaty. Exkurzi jsem si 
ovšem nenechal ujít. Loutkoherci si pro nás připravili příběh, moh-
li jsme si prohlédnout loutky i celou budovu včetně soch venku. 
A jako překvapení nám zahrála zvonkohra. 
Tak přijeďte někdy do Ostravy a přesvědčte se sami, že už není 
černá, ale zelená! Všechny vás zdraví

Ladislav Holba, Doteky Léto 2024 (kráceno)

U nás v Ostravě probíhá klubová činnost velmi aktivně. V tomto 
roce jsme už zavítali do České televize nebo do Divadla Antonína 
Dvořáka. Také jsme byli v divadle Komorní scéna Aréna. Tam jsme 
zavítali do prostor, do kterých se běžný divák jen tak nedostane. 
Například do šaten herců nebo do kostymérny. Dále jsme se zú-
častnili prezentace kompenzačních pomůcek fi rmy Spektra, kde 
si klienti mohli zkusit různé typy čteček a lup, aby jim případně 
pomohly v každodenním životě. Každý si chce přečíst esemesku 
nebo celou knihu. S brněnskými a zlínskými klienty jsme tvořili ve-

Povídání o ostravských klubech
S ostravským klubem jsme se vydali na prohlídku Národního diva-
dla moravskoslezského, do budovy Divadla Antonína Dvořáka. 
Byl jsem tam poprvé a to v Ostravě bydlím 60 let! Divadlo je nád-
herné. Prohlídka trvala 3 hodiny, byl to krásný zážitek. Průvodce 
byl moc příjemný, vše nám podrobně vysvětlil a na spoustu věcí 
jsme si mohli sáhnout. Ze střechy divadla je možné vidět celou 
Ostravu. To už se mi bohužel nepoštěstí, ale zato jsem si mohl 
stoupnout na jeviště a zažít, jaké to je pro moji dceru – operní 
pěvkyni – stát na prknech, co znamenají svět. 

likonoční výzdobu a povídali jsme si o tom, jak jsme Velikonoce 
slavili jako děti a jak je slavíme nyní. Také jsme zjišťovali, jak se 
slaví v jiných zemích. Čeká nás Vojenské muzeum v Ostravě plné 
uniforem z 2. světové války. A také se chystáme do nově otevřené 
Papilonie. Jedná se o motýlí dům s živými motýly.

Marcela Kazíková 
terénní sociální pracovnice Ostrava, 

Doteky Podzim 2024 (kráceno)

Tři zastavení
V prosinci jsme vyslechli na klubu poutavou přednášku na téma 
fyzioterapie. V únoru jsme předčasně vstoupili do jara. Poprvé 
jsem se setkala s člověkem, který, tak jako se chovají králíci nebo 
slepice, chová doma motýly. Setkala jsem se s Evou v přírodě. 
Zaujala mě natolik, že jsme ji pozvali s povídáním o motýlech na 
pražský klub. Ještě cestou na klub ze mě udělala pokusného krá-
líka. Vyzkoušela na mně makety, které pro nás vyrobila pro lepší 
pochopení tvarů, velikostí a pocitů. Dozvěděli jsme se mnoho za-
jímavostí z motýlího světa. Třetí zastavení je v předvelikonočním 
čase. Zhotovili jsme netradiční dekoraci na sváteční stůl. Oblékli 
jsme vajíčko do čepičky, zahalili do šály a uložili do hnízda. Na-
konec jsme vyrobili kačenku. Myslím, že se vše povedlo a prožitky 
si neseme v našich srdcích.

Olga Pírková, Doteky Léto 2024 (kráceno)

Jak se takový klub chystá? Nejdříve to chce nápad – to bývá nej-
těžší. Čím déle pracuji v LORMu, tím je to těžší, nápady docháze-
jí. Dalším omezením je skutečnost, že klub musí být v Jindřichově 
Hradci, někteří klienti již nezvládají cestování. Když mám nápad, 
co bychom mohli podniknout, zkusím zatelefonovat, vysvětlit, do-
mluvit, co by se vám líbilo, jestli je to vůbec možné. Tentokrát jsem 
se i s paní přednášející domluvila na schůzce, abych rozptýlila její 
obavy. Schůzka byla úspěšná v tom smyslu, že paní přednášející 
po ní dokázala vybrat předměty, které by byly vhodné pro hma-
tovou prohlídku. A mohla jsem začít plánovat klub, tedy ověřit 
spojení autobusů, napsat a rozeslat pozvánku. A už zbývá jen 
doufat, že přijede co největší množství klientů, anebo alespoň to-
lik, abych klub nemusela rušit. Tématem klubu byla Ema Destinno-
vá. V Muzeu Jindřichohradecka jsme se dozvěděli spoustu zají-
mavostí z jejího života. Třeba i to, že vzrůstem byla velmi malá, 
měřila prý něco málo přes 150 cm. Hmatem jsme si prohlédli 
její klavír, pracovní stůl a židle z paroží, velmi se nám líbil její 
kočár, který byl v kombinaci barev černé a zelené. To, že Ema 
Destinnová je na bankovce, ví každý, ale že byla i na známkách, 
to byla pro nás nová informace. Klub jsme zakončili poslechem 
některých jejích árií.

Jana Radová
terénní sociální pracovnice Jindřichův Hradec, 

Doteky Zima 2024 (kráceno)
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PŘI NAŠICH PORADENSKÝCH CENTRECH LORM POŘÁDÁME PRAVIDELNÁ SETKÁNÍ HLUCHOSLE-
PÝCH KLIENTŮ. NAŠI KLIENTI MAJÍ PŘIPRAVENÝ PROGRAM BUĎ V PORADENSKÝCH CENTRECH (BE-
SEDY, PŘEDNÁŠKY NAPŘ. O POMŮCKÁCH, HRANÍ SPOLEČENSKÝCH HER, MUZIKOTERAPIE, VÝRO-
BA VÁNOČNÍCH ČI VELIKONOČNÍCH PŘÁNÍ ATD.), NEBO S PŘÍCHODEM JARA VYRÁŽEJÍ SE SVÝM 
TERÉNNÍM SOCIÁLNÍM PRACOVNÍKEM DO PŘÍRODY NA RŮZNÉ VÝLETY, NA VÝSTAVY, PROHLÍDKY 
A DALŠÍ ZAJÍMAVÉ AKCE. V ROCE 2024 USKUTEČNILO 21 KLUBOVÝCH SETKÁNÍ. MOMENTKY Z NICH 
POSTUPNĚ ZVEŘEJŇUJEME VE FOTOGALERII NA WWW.LORM.CZ.



Časopis Doteky vydáváme čtvrtletně od roku 1994 ve specifi c-
kých formátech vhodných pro hluchoslepé čtenáře, tj. ve zvětše-
ném černotisku, Braillově písmu a jako zvukovou nahrávku v mp3 
formátu. Jsou k dispozici také v elektronické podobě. Doteky při-
nášejí novinky z organizace LORM, zprávy z oblasti hluchoslepo-
ty nejen od nás, ale i ze světa, informace v sociálněprávní oblasti; 
součástí Doteků jsou rubriky Zdraví, Příspěvky čtenářů, Rozhovor, 
Stalo se aneb pohled z druhé strany, Osobnosti ze světa hluchosle-
pých a další. Doteky jsou důležitým komunikačním prostředníkem 
– mostem, který propojuje hluchoslepé po celé České republice. 
Současně je časopis prostorem, kde se mohou hluchoslepí sami 
vyjadřovat, ať už formou básně, reportáže, zprávy, či oblíbeného 
receptu. Krásné a originální ilustrace na titulní strany Doteků pro 
nás bez nároku na honorář připravil grafi k Tomáš Zach. Všechna 
nová i starší čísla Doteků jsou volně k prohlédnutí či ke stažení 
na webových stránkách https://www.lorm.cz/pro-hluchoslepe/
nase-projekty/casopis-doteky/.

DOTEKY JARO 118
Dne 20. března 2024 vyšlo jarní číslo Doteků, tradičně plné no-
vinek z oblasti hluchoslepoty, zdraví, sociálněprávní. Slyšeli jste 
o syndromu CHARGE, makulární díře nebo o hluchoslepém uměl-
ci z Austrálie, který se věnuje linorytu? Jarní číslo ve wordu přines-
lo navíc hluchoslepým čtenářům jednu důležitou novinku. Kromě 
již známé značky #, která umožňuje skokově procházet obsahem 
časopisu na nadpisy článků, jsme vytvořili další pomůcku pro rych-
lou orientaci v časopise. Hned na první straně v OBSAHU jsou 
aktivní odkazy, které umožňují přecházet z OBSAHU přímo do 
jednotlivých rubrik a článků. Na tento nápad nás přivedla jedna 
ze čtenářek, Váša Turková, která měla za odměnu možnost si no-
vinku i otestovat. A co nám po otestování napsala? „Je to super! 
Nemám ještě vše přečtené, ale prolistované… Skáču zepředu 
dozadu a zezadu dopředu na článečky a ohromně se mi to líbí. 
Je to opravdu paráda. S takto aktivními odkazy jde o elegantní 
a nádherné prohlížení časopisu.” Na své začátky s hluchoslepo-
tou a spolupráci s LORMem v rozhovoru s šéfredaktorkou vzpo-
míná dlouholetý klient Milan Koklar.

ODBORNÁ KNIHOVNA

Kolik ti bylo let, když tě tato tragická zpráva o poškození 
sítnice a nevratném poškození sluchu zastihla? 
Necelých čtyřicet. Musel jsem odejít do invalidního důchodu. 
Zhroutil se mi celý svět, rozpadlo manželství, byl jsem dost na dně.

Dokáže se vůbec člověk, který do té doby žil naprosto běž-
ný, aktivní, „obyčejný“ život se všemi těmi malými radost-
mi a starostmi, s tak osudovým verdiktem smířit, vyrovnat, 
nebo mu dokonce čelit? 
Těžko říct, asi časem nezbývá nic jiného než situaci přijmout. Po-
kud jsem nechtěl ztratit úplně všechno, musel jsem bojovat. A to 
vlastně musím dodnes, pořád, každodenně. Naučit se zvládnout 
domácnost, nákupy, vaření, chodit s holí, orientovat se v cizím pro-
středí, mezi lidmi, být s lidmi, dělat všechno co jde, aby člověk 
nezůstal vyřazený ze života. Naštěstí je už dnes možnost vyhledat 
pomoc odborníků, kteří pomohou s běžnou činností, doporučí růz-
né pomůcky, které život s hluchoslepotou do nějaké míry usnadní.

Přišel rok 2008, rok, kdy ti naše tehdejší terénní sociální 
pracovnice nabídla spolupráci s organizací LORM.
Je to tak, do té doby jsem o LORMu nevěděl. Hned následující 
rok jsem jel se svým kamarádem Tondou na první lormácký pobyt 
a po něm na mnoho dalších – turistika, edukace, tandemy, běžky, 
výuka taktilního znakového jazyka, 2x štafeta na pražském mara-
tonu s trasérkou Lenkou, kde jsem dokonce v mé věkové kategorii 
zvítězil, Lormolympiády, z nichž mám 15 zlatých, 14 stříbrných 
a 2 bronzové medaile. A Cena Hieronyma Lorma, odkud jsem si 
také přivezl umístění na stupních vítězů. V neposlední řadě klubová 
setkání lormáků u nás na oblasti, pravidelná a vydatná pomoc naší 
terénky Jany, zkrátka báječní lidé, kteří umí, rozumí a pomáhají.

Co nějaká „veselá vzpomínka z natáčení“, byla by?
To by nám, obávám se, nestačily celé Doteky! Pro pobavení je-
nom jednu, spíš takovou perličku: Na pobytu s lormáky v Jablonci 
nad Nisou jsme během turistického pochodu narazili na hospůd-
ku s malinovým pivem, no neochutnejte! Jenže následně jsem si 
potřeboval dojít na toaletu, kam mě doprovodila průvodkyně 
Zdenka. Červenobílou hůl jsem si odložil za dveře, a když jsem se 
vracel k naší skupince, ozval se hurónský smích – prý co to mám 
za koště, jestli jdu zametat dvorek? Holt chybička se vloudila a já 
místo s holí dochvátal ke stolu s pometlem.

Úryvek z rubriky Rozhovor, Doteky Jaro 2024

DOTEKY LÉTO 119
Letní Doteky přinesly po vrch naplněné rubriky z oblasti zdraví, 
zahraničí, informací, také příspěvky čtenářů-klientů. Čtenářům 
jsme tentokrát nabídli hádanku ukrytou v rubrice Příběh. Kdo nám 
poodhalil svoji životní cestu? Jeho oblíbený citát je od Louise Arm-
stronga: „Život je jako trubka – když do ní nefoukáš, nic z ní nevy-
chází.“ Anebo „Kde je vůle, je i cesta. Když se chce, všechno jde. 
Nejde? Neznám!“ A tak dál a podobně. Hrdinou našeho Příběhu 
byl pan Jan Příborský, zakladatel Tyfl oCentra Olomouc a ředitel 
Sjednocené organizace nevidomých a slabozrakých Olomouc, 
který se významně organizátorsky podílel na péči o nevidomé, 
jejich kulturu a sportovní vyžití. 

I když je moje celoživotní práce zaměřená zejména na pomoc 
lidem se zrakovou vadou, setkal jsem se i s hluchoslepotou, po-
prvé dokonce již na učňovské škole. Byli zde tři žáci – jeden 
zcela hluchoslepý a další dva slabozrací, ale zcela neslyšící. 
Jeden z nich hovořil docela srozumitelně, další dva měli s vyjad-
řováním velké potíže. V esperantském braillském časopise Pola 
Stelo jsem sledoval už v sedmdesátých letech činnost samostat-
né organizace hluchoslepých v Polsku a obdivoval jejich aktivity 
a snahu o emancipaci takto kombinovaně postižených lidí.

V době, kdy jsem pracoval v Tyfl oservisu, tak jsme byli s proble-
matikou tohoto postižení odborně seznamováni, dokonce jsme 
se učili a pak byli i zkoušeni ze znalosti Lormovy abecedy. Měli 
jsme v Tyfl oservisu několik klientů, kteří trpěli postižením zraku 
a současně i sluchovým postižením.

S LORMem jsem dosud přímo nespolupracoval, ale jeho čin-
nost sleduji od jeho založení a jsem čtenářem časopisu Doteky. 
Přeji LORMu hodně úspěchů, jeho pracovnicím a pracovníkům 
hodně energie a nových nápadů pokud jde o nabídku aktivit 
a třeba i o osvětu problematiky osob s hluchoslepotou.

Úryvek z rubriky Příběh, Doteky Léto 2024

DOTEKY PODZIM 120
Pojďme nahlédnout do podzimních Doteků. Mimochodem, už 
do sto dvacátých! To koukáte, co? A teprve koukat budete, 
až si přečtete/poslechnete zážitky z letních pobytů. Po letech 
se zdravotně znevýhodnění spoluobčané dočkali navýšení 
příspěvku na péči, také mohou sami či s dopomocí digitálně 
požádat o různé dávky sociální podpory, opatřit si do mo-
bilu třeba občanku, začíst se do mnoha příspěvků z oblasti 
zdraví, ze světa, z pera našich klientů… Neméně zajímavý 
je i rozhovor s Ing. Milošem Svárovským, výrobcem bílých 
a červenobílých holí. A co teprve dvojrozhovor dvou výjimeč-
ných žen v rubrice Osobnosti ze světa hluchoslepých. První se 
jmenuje Diana a kvůli nehodě se stala hluchoslepou. Druhá je 
Sanja, prezidentka Světové federace hluchoslepých. Nikdy se 
osobně nesešly, ale prostřednictvím e-mailové komunikace si 
povídaly o svých životních zkušenostech, motivaci a odvaze 
překonávat životní překážky. 

Sanja: Většina z nás hluchoslepých musela projít a stále pro-
chází nelehkým procesem přijetí sebe jako hluchoslepého. Jak 
ses s tím vypořádala ty?

Diana: Moje cesta byla docela obtížná, ale postupně jsem se 
přizpůsobovala a přijala nový způsob života. Po nehodě jsem 
se probudila v nemocnici nevidomá s oběma rukama amputo-
vanýma od předloktí. V ten moment jsem měla ještě zachovalý 
sluch, ale za několik měsíců jsem přišla i o něj. Podle lékařů to 
bylo v důsledku poranění mozku během nehody. Pamatuji si 
první dny. Každé ráno jsem se probudila s panikou, každou 
chvíli jsem si uvědomovala, že toto je moje nová realita. Další 
ránou bylo, když jsem v průběhu rehabilitace zjistila, že proté-

Knihovna LORM z.s. dnes představuje jedinečný soubor odbor-
ných informací o hluchoslepotě v České republice. Aktuálně čítá 
910 titulů zaměřených na hluchoslepotu a problematiku posti-
žení zraku a sluchu. Slouží jako významný informační zdroj pro 
odborníky, zájemce z řad studentů speciální pedagogiky či jiných 
příbuzných oborů i pro laickou veřejnost. Knihovna byla průběž-
ně doplňována o nové zajímavé tituly včetně online verze na 
webových stránkách www.lorm.cz. V průběhu let 2008–2009 
proběhla digitalizace odborné knihovny a nyní si mohou osoby 
s hluchoslepotou a se zrakovým postižením zapůjčit vybrané titu-
ly, které byly z tištěné knižní předlohy převedeny do elektronické 
podoby – tzv. digitální knihy. V této podobě si mohou titul přečíst 
pomocí počítače, jenž je softwarově patřičně vybaven hlasovým 
či hmatovým výstupem, zvětšovacími programy s hlasovou pod-
porou apod. 
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zy na rukou mi příliš nepomůžou, a to právě kvůli hluchoslepotě. 
Ale krok po kroku, díky postupné rehabilitaci, návštěvám psycho-
loga a nepřetržitému fyzickému cvičení jsem nakonec přijala tuto 
novou realitu a také sebe sama. Naučila jsem se a stále se učím 
dělat věci pomocí nohou. Takže většinu činností zvládnu sama. 
Naučila jsem se číst Braillovo písmo pomocí prstů u nohou na 
braillském řádku u počítače. Dlouhou dobu jsem pro komunikaci 
využívala psaný text. Později jsem se naučila komunikovat pomocí 
doteků. Přestože jsem se přizpůsobila, musím přiznat, že i dnes 
mívám občas těžké dny. Ale snažím se žít co nejlépe a plně se 
zapojit do života. 

Sanja: Jak jsem už zmínila, můj mateřský jazyk je chorvatský 
znakový jazyk, ale velmi dobře jsem se také naučila mluvenou 
i psanou chorvatštinu. Ale občas stále nějakou tu gramatickou 
chybku udělám . Když komunikuji se slyšícím, používám mluve-
nou chorvatštinu. Při komunikaci s neslyšícím používám znakový 
jazyk a s hluchoslepým používám takovou metodu, která nám 
umožní komunikovat bez prostředníka. Považuji za štěstí, že jsem 
vystudovala Fakultu vzdělávání a rehabilitace, protože jsem měla 
možnost naučit se něco o různých metodách komunikace, které 
hluchoslepí používají, např. Braille. Upravený znakový jazyk pro 
zúžené zorné pole a taktilní znakování jsem si osvojila ve Švéd-
sku. Byla bych ráda, kdybys našim čtenářům popsala, jak ses na-
učila Lormovu abecedu. 

Diana: Lormova abeceda je taktilní způsob komunikace, který 
používá dlaň jako „tabuli“. Každé písmeno má určený specifi cký 
pohyb, který se do dlaně vpisuje. Je snadno upravitelná a byla 
uzpůsobena pro několik jazyků. Pro mě bylo zásadní, že je možné 
ji upravit i pro ty, kteří nejsou schopni komunikovat použitím dlaní 
– jako jsem já. Snažili jsme se tedy abecedu přizpůsobit používání 
na horní části paže a na záda, dokonce i na tváře. Ale to příliš 
nefungovalo. Zkusili jsme použít holé nohy, protože nejvíce připo-
mínají dlaně. Ukázalo se jako velmi funkční psát na holé nohy, ale 
i na nohy v ponožkách. Všechny znaky bylo jednoduché přizpůso-
bit, a proto jsem se rozhodla pro tento způsob komunikace. Učení 
vyžadovalo neustálé opakování a procvičování každého znaku. 
V Braillu mi nejdříve napsali, jaký znak je jaké písmo. Opakovali 
jsme je tak dlouho, dokud jsem se to nenaučila. Potom jsem se 
učila spojovat písmena. Takže nyní je pro mě používání Lormovy 
abecedy velmi efektivní a účinné. Mohu tak konverzovat více méně 
v běžném tempu řeči, samozřejmě za předpokladu, že všichni ko-
munikující umí Lormovu abecedu. 

Úryvek z dvojrozhovoru, 
rubrika Osobnosti ze světa hluchoslepých, Doteky Podzim 2024

DOTEKY ZIMA 121
Zimní Doteky, které našli čtenáři ve svých schránkách před Vánoci, 
se ještě velkou měrou nesly ve znamení zářijového pobytu v Češ-
kovicích u Blanska. Báseň z pera naší šéfredaktorky snad naladila 
všechny na adventní čas a kouzlo vánočních svátků. Z rozhovoru 
s Dagmar Proškovou si můžete udělat představu, co všechno ob-
náší život s hluchoslepotou.  

Jako dítě začala ztrácet sluch. Později, když už byla matkou dvou 
malých dcer, se přidala i postupná ztráta zraku a lékaři jí dia-
gnostikovali nevyléčitelný Usherův syndrom. Musela nechat prá-
ce, přestat řídit auto, což bylo možná nejsložitější: „Když bydlíte 
na vesnici, máte děti a autobus vám jede dopoledne a večer, je 
auto nezbytnost,“ říká dnes pětašedesátiletá Dagmar Prošková. 
S postižením se však naučila žít. A to docela intenzivně. 

Jak moc máte postižený zrak a sluch?
Co se týče sluchu, podle tabulek jsem prakticky hluchá, bez slu-
chadel z 87 až 90 procent. Oči mi odcházejí postupně. Ze za-
čátku jsem neviděla do stran, do všeho jsem vrážela. Postupně se 
zrak dál zužoval, až mi zůstal jen střed, ten byl čistý. Ale dneska 
už se kalí i on. Vidím světlo, vás vidím zblízka, ještě vás trochu 
zaostřím, ale na delší vzdálenost už vás uvidím jen obrysově. 
A nic nepřečtu. Díky pejskovi se můžu na ulici pohybovat samo-
statně, ale kde nejsou přechody, začínám mít problémy. Třeba 
když slyším auto, nedokážu očima odhadnout, jak daleko je. Jest-
li ještě zvládnu přejít, nebo ne.

Jak to řešíte?
Velkou pomocí je můj pes. Anebo jdu s někým. V prostředí, kde 
to neznám, jedině s někým. Když jsem na cestách, dávám své 
omezení najevo tak, že zvednu červeno-bílou hůl pro hluchoslepé. 
Měla jsem štěstí, že jsem odmalička viděla, takže když mi ně-
kdo něco popíše, dokážu si to představit. Lidé, kteří měli slepotu 
vrozenou, si všechno musí představovat podle maket. Myslím, že 
jsem na tom i lépe než někdo, kdo přijde o zrak okamžitě, třeba 
po úraze. Postupně se můžu připravovat, jak to zvládat.

Dá se říct, co je pro vás horší? Ztráta zraku, nebo sluchu?
Říkám si, že s očima se vyrovnám, ale neslyšet vůbec, to by bylo 
kruté. Fungovat můžu díky sluchadlům. Když je sundám, jsem jak 
poleno, musela byste mi mluvit přímo do uší. Ale když je mám, 
vnímám vás a rozumím. Jsem strašně vděčná, že existují.

Trpíte takzvaným Usherovým syndromem. Kdy se u vás 
projevil?
Začalo to sluchem. Když mi bylo asi pět a maminka na mě vo-
lala z dálky, nereagovala jsem. Později jsem měla problém i ve 
škole – když se psaly diktáty nebo když se učitel postavil za mě 
a vykládal, nic jsem z toho neměla. Tehdy se přišlo na to, že to 
není mou nepozorností, ale poruchou sluchu. Takže jsem dostala 
sluchadlo, doktorka mi ho co půl roku střídala, jednou jsem ho no-
sila v levém uchu, podruhé v pravém. Zjistila jsem, že když máte 
jedno sluchadlo, zvuky přicházejí z opačné strany. Až když máte 
sluchadla obě, je to vyvážené. Víte, odkud zvuk přichází.

Zrak jste začala ztrácet v dospělosti?
Oči se začaly projevovat, když mi bylo asi osmadvacet. Uvědo-
movala jsem si to za volantem, měla jsem pocit, že se mi zužuje 
kapota, a musela jsem hlídat postranní čáry, abych někde nevlítla 
do škarpy. Moje teta mě tehdy dostala do nemocnice v Praze na 
Vinohradech, kde si mě doktorka po vyšetření posadila na židli 

a řekla, že do dvaceti let přestanu vidět. A doporučila mi, 
abych si našla jinou práci.

Našla jste si po odchodu z pivovaru jiné zaměstnání?
Řekli mi, ať zůstanu doma a věnuju se dcerám. Že zraková 
vada nebude tak agresivně postupovat, když se budu šetřit. 
Pořídila jsem si všechna možná domácí zvířata. Rodina si zvyk-
la na teplou večeři, a že je uklizeno, ale já ztrácela sebevědo-
mí, zjišťovala jsem, že to nejsem já. Tak jsem se naučila praco-
vat na počítači, časem jsem přešla na program pro nevidomé. 
Třináct let jsem pracovala z domova pro jednu pražskou fi rmu, 
pomáhala jsem jejím klientům. Mezitím ale začala přicházet 
vnoučata – a taky nastal čas odejít do důchodu.

Jak se člověk vyrovnává se ztrátou dvou nejdůležitějších 
smyslů?
Celý život jsem prožila na vesnici. Byla jsem sportovně založe-
né dítě, možná maličko spartánsky vychovávané, museli jsme 
pomáhat. A byla jsem ctižádostivá. Takže jsem se nějak probí-
jela, měla jsem radost, že jsem kolikrát lepší než zdravé děti. 
Později jsem spíš čekala, jak diagnózu přijme manžel. Když si 
mě bral, věděl, že neslyším. Ale pak najednou přišly i ty oči, to 
jsem měla obavy. Taky jsem musela přestat dělat svou práci. 
Bylo to hrozně složité. 

A jak to manžel vzal?
Procházeli jsme tehdy obdobím, kdy jsem mu řekla, že bych 
nerada, aby se mnou zůstával jen ze soucitu. To bych se raději 
smířila s tím, že bychom spolu nežili. Zároveň se mi tenkrát 
naskytla příležitost jet na pobytovou akci s organizací LORM 
a řekla jsem mu, ať jede se mnou. Nechtěl. Říkal, že si to ne-
dokáže představit, bál se, že až tam uvidí ty lidi, psychicky to 
nezvládne.

Jak se nakonec rozhodl?
Nevím, kde se to v něm zlomilo, ale nakonec se mnou jel. 
A zjistil, že ti lidé si ze svého hendikepu dělají legraci a be-
rou to tak, že je to přirozené. Byla tam dobrá parta, včetně 
zdravých lidí, protože někdy žijí zdraví s postiženými. Panoval 
soulad. Myslím si, že se mu to tam trošku obrátilo a pochopil, 
že v cestě nestojí nic. Jsme spolu už 45 let.

Jste v kontaktu s hluchoslepými lidmi i dnes?
Ano. LORM pořádá klubové akce nebo pobyty, kde se sjíždějí 
klienti z celé republiky. Předáváme si zkušenosti, poznává-
me okolí. V komunikaci nám pomáhají sluchadla, popřípadě 
používáme znakový nebo dotekový znakový jazyk, Lormovu 
abecedu nebo psaní do dlaně. Díky LORMu jsem poznala ce-
lou republiku, dostala jsem se do míst, kam bych se s běžnou 
skupinou ani nedostala. Vznikají i přátelství, navštěvujeme se, 
jsme v kontaktu přes telefony nebo e-maily.

Iveta Polochová, redaktorka ČTK
Úryvek z rozhovoru, který vznikl pro magazín Reportér 

a vyšel v zimních Dotecích 
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O našich projektech jsme veřejnost v roce 2024 pravidelně in-
formovali:
• v Aktualitách na internetových bezbariérových stránkách 

www.lorm.cz/
• na facebookovém profi lu

www.facebook.com/lorm.spolecnost.pro.hluchoslepe
• distribucí brožury a CD-ROMu „Hluchoslepí mezi námi“
• v časopise Doteky
• v měsíčníku Osmička (leden 2024)
• v magazínu Reportér (září 2024)
• v médiích a tiskových zprávách – pravidelná spolupráce 

s odbornými a speciálně zaměřenými redakcemi a časopisy
• prostřednictvím dobrovolníků

BĚHY pro hluchoslepé

2014

2015

2016

2017

2018

2019

2020

2021

2022

2023

2024

CELKEM

Počet běžců

69

68

85

166

138

342

85

99

128

141

1 321 běžců

Dary od běžců zaslané 

přímo LORMu v Kč

25 660

22 250

58 945

66 145

51 343

69 300

32 100

2 150

85 907

88 229,41   

502 029,41 Kč

Dary od běžců 

přes PIM v Kč

16 381,28

16 381,28 Kč

Dobroběžecké 

výzvy v Kč

36 175

10 650

46 825 Kč

Celkem dary 

v Kč

25 660

22 250

58 945

66 145

51 343

105 475

32 100

0

18 531,28

85 907

98 879,41

565 235,69 Kč

V roce 2024 se za hluchoslepé postavilo na start běžeckých 
závodů, pořádaných pod hlavičkou RunCzech/PIM, celkem 
141 běžců. Finanční podpora dosáhla v roce 2024 částky 
98 879,41 Kč, z toho 88 229,41 Kč tvořily dary od běžců za 
nákup startovních čísel a 10 650 Kč podpora získaná na zákla-
dě výzvy „Vojta běží pražský půlmaraton na podporu hluchosle-
pých“ zveřejněné na portálu darujme.cz. 

Závody, na které si běžci v roce 2024 přes LORM za-
koupili startovní čísla: 

• ½Maraton Praha, 6. 4. 2024: 11 startovních čísel
• Maraton Praha, 5. 5. 2024: 3 startovní čísla
• Mattoni ½Maraton Karlovy Vary, 18. 5. 2024: 1 startovní číslo
• Mattoni ½Maraton Olomouc, 15. 6. 2024: 3 startovní čísla 
• UniCredit Pražská štafeta, 25. 6. a 26. 6. 2024: 25 štafet = 

100 běžců
• Birell Běh na 10 km Praha, 7. 9. 2024: 23 startovních čísel

BĚHY PRO HLUCHOSLEPÉ

BĚHY PRO HLUCHOSLEPÉ

Od roku 2004 sdružujeme naše stálé příznivce v klubu dárců 
Červenobílé klubko. Členství v klubu dárců našim stálým podpo-
rovatelům přináší možnost být s námi v pravidelnějším kontaktu. 
I v roce 2024 jsme všem členům klubu dárců pravidelně zasílali 
speciální informační bulletin, na vyžádání tištěnou Výroční zprá-
vu apod. Členem Červenobílého klubka se může stát kdokoliv, 
kdo se zaváže přispívat po dobu nejméně 1 roku pravidelnou 
měsíční částkou v minimální výši 50 Kč anebo jednorázovou část-
kou činící minimálně 600 Kč ročně. Přihláška a další informace 
jsou na www.lorm.cz.

KLUB DÁRCŮ 
ČERVENOBÍLÉ KLUBKO

DALŠÍ AKTIVITY

04

04
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Nejvyšším orgánem LORM – Společnost pro hluchoslepé z.s. je 
Valná hromada sestávající z členů sdružení, která zasedá 1x za 
čtyři roky. Hluchoslepí představují více jak 50 % členské základ-
ny. Pětičlenná Výkonná rada a tříčlenná Dozorčí rada je volena 
z řad členů na čtyři roky. Předseda, který je současně předsedou 
Výkonné rady a statutárním zástupcem organizace, je volen sa-
mostatně členy na Valné hromadě. Ředitel je jmenován Výkonnou 
radou a je statutárním zástupcem.

Počet členů k 31. 12. 2024: 70 osob 
z toho hluchoslepí: 38 (54 %)
z toho ostatní členové (rodinní příslušníci, odborníci, 
dobrovolníci): 32 (46 %)                       

Statutární orgány
na základě voleb a usnesení na 13. Valné hromadě LORM z.s. 
dne 30. 9. 2022, Kralupy nad Vltavou

Výkonná rada
Pavel Nepraš, předseda a statutární zástupce
Mgr. David Berenreiter
Mgr. Martina Křížová
doc. PhDr. Eva Souralová, Ph.D.
Ing. Jiřina Vlčková 

Dozorčí rada
Ing. Bohumila Frydrychová
Ing. Magdalena Radovnická
Mgr. Lenka Veverková

Ředitelka
Mgr. Petra Zimermanová, statutární zástupce
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Konference, přednášky, semináře
• Střípky hluchoslepoty – Představení hluchoslepoty a služeb 

pro osoby s tímto znevýhodněním, Frýdek-Místek, Městská 
knihovna, 26. 2. 2024

• Lidé lidem, Ostrava, 20. 6. 2024
• Přednáška o hluchoslepotě pro studenty 2. ročníku Lékařské 

fakulty Univerzity Karlovy, Poradenské centrum LORM Praha, 
1. 11. 2024

• Lidé s hluchoslepotou: Menšina v menšině (konference 
ASNEP), Praha, 30. 11. 2024

Stáže v LORMu
• Tyfl oservis (2 zaměstnanci), Poradenské centrum LORM 

Ostrava, 3. 12. 2024

• Kurz ZJ, Pevnost, z.ú., Praha, leden–červen 2024
• Kurz ZJ, Česká unie neslyšících, z.ú., Ostrava, leden–červen 

2024, září–prosinec 2024
• Novela zákona o sociálních službách – nový „profesní 

zákon“, Aliaves & Co., a. s., online, 25. 1. 2024
• BOZP, EQUANS Services a.s., Praha, 27. 5. 2024
• První pomoc, ABC první pomoc s.r.o., Praha, 28. 5. 2024
• Školení řidičů, PREVENT s.r.o., online, 2024
• Dávky pro osoby se zdravotním postižením, Vzdělávací 

centrum Morava s.r.o., online, 31. 10. 2024
• Osobní hranice při poskytování sociální služby, Mavo s.r.o., 

online, 6. 11. 2024
• Průvodcovství s vodicím psem, NF Mathilda, 

Ing. Hana Jasenovcová, Praha, 27. 11. 2024
• Dávky pro osoby se zdravotním postižením, Osobní hranice 

při poskytování sociální služby, Praha, 18. 12. 2024

SYSTÉM CELOŽIVOTNÍHO VZDĚLÁVÁNÍ
Kvalitu služeb zvyšujeme pravidelným interním školením týmu 
a podporou v celoživotním vzdělávání, formou rozšiřování zna-
lostí a dovedností na kurzech a seminářích nebo účastí na od-
borných konferencích. 

Pracovní tým vedle ředitelky tvoří skupina terénních sociálních 
pracovníků. Dalšími členkami týmu jsou hospodářsko-administra-
tivní pracovnice a metodička. Organizace spolupracuje s řadou 
externistů a dobrovolníků.

Odbornost týmu
Metodička a terénní sociální pracovníci mají znalosti z tyfl o-
pedie, surdopedie, speciální pedagogiky, psychologie, sociál-
něprávní oblasti a ovládají další praktické dovednosti (komuni-
kace hluchoslepých, sebeobsluha, kurzy prostorové orientace 
a samostatného pohybu).

Na mateřské/rodičovské dovolené:
Mgr. Veronika Urbanová
Mgr. Karolína Veselá

Další spolupracovníci:
Filip Kábrt, webmaster
Luboš Prchal, správce sítě

TÝM ODBORNÍKŮ A SPOLUPRACOVNÍKŮ
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STRUKTURA 
ORGANIZACE 
A LIDSKÉ ZDROJE

STRUKTURA ORGANIZACE

Kurzy a školení

Složení týmu k 31. 12. 2024
Jméno a pracovní zařazení

1. Mgr. Petra Zimermanová ředitelka

2. Mgr. Hana Dvořáková metodička

3. Ing. Lenka Sellnerová hospodářsko-administrativní pracovnice

4. Mgr. Jana Radová terénní pracovnice Jindřichův Hradec

6. Bc. Marcela Kazíková terénní pracovnice Ostrava 

7. Mgr. Václav Skalický, DiS. terénní pracovník Praha a Liberec

CELKEM

Přepočteno na celé úvazky

1

1

0,75

1

1

1

5,75

STRUKTURA ORGANIZACE

05
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Členství v zastřešujících organizacích

• Světová federace hluchoslepých (WFDB) 

• Evropská unie hluchoslepých (EDBU)

• Deafblind International (DbI)

Díky zastoupení ve Světové federaci hluchoslepých a členství 
v Deafblind International máme možnost získávat pravidelné 
informace o dění v odborných kruzích i mezi hluchoslepými 
v zahraničí, a to například prostřednictvím časopisu Deafblind 
Review.
                  

V roce 2024 jsme byli členy zastřešujících organizací Česká rada 
humanitárních organizací (ČRHO), Asociace veřejně prospěš-
ných organizací (AVPO) a Unie sociálních služeb ČR (USS ČR).

Spolupracovali jsme s Domovem pro zrakově postižené Palata 
v Praze, Centrem sociálních služeb pro osoby se zrakovým po-
stižením v Brně-Chrlicích a dalšími institucemi, kde žijí někteří 
z uživatelů našich služeb. Dlouhodobě jsme v kontaktu s foni-
atry a oftalmology, s pracovníky na sociálních a zdravotních 
odborech všech úrovní. Vítáme spolupráci založenou na part-
nerství, odborném přístupu a vzájemném respektu ve prospěch 
našich klientů.

Od roku 2004 spolupracujeme na rozvoji taktilního znakové-
ho jazyka s doc. PhDr. Evou Souralovou, Ph.D. a jejím týmem 
spolupracovníků z Ústavu speciálněpedagogických studií Pe-
dagogické fakulty Univerzity Palackého v Olomouci a katedry 
speciální pedagogiky Pedagogické fakulty Masarykovy univer-
zity v Brně.

MEZINÁRODNÍ

DOMÁCÍ

Spolupráce s organizacemi a partnery 
• Asociace organizací neslyšících, nedoslýchavých 

a jejich přátel
• Asociace veřejně prospěšných organizací
• Centrum pro zdravotně postižené Libereckého kraje
• Centrum pro zdravotně postižené Moravskoslezského 

kraje
• Centrum sociálních služeb pro osoby se zrakovým posti-

žením v Brně-Chrlicích
• Centrum zrakových vad, Fakultní nemocnice Motol, 

Praha
• Česká rada humanitárních organizací
• Česká unie neslyšících 
• Deaf Friendly
• Domov pro zrakově postižené Palata, Praha 
• Kafi ra
• Okamžik – sdružení pro podporu nejen nevidomých, 

Praha 
• SONS – Oblastní odbočka Jindřichův Hradec
• SONS – Oblastní odbočka Ostrava
• Sociální služby Česká
• Svárovský, s.r.o., Brno (výrobce červenobílých holí)
• Tichý svět

• Tyfl oCentrum Praha
• Tyfl okabinet České Budějovice
• Tyfl oservis 
• Unie sociálních služeb ČR
• VIA osob se smyslovým postižením
• Záblesk – Sdružení rodičů a přátel hluchoslepých dětí, 

Kopřivnice

Spolupráce s pedagogickými institucemi
• Masarykova univerzita, Pedagogická fakulta, katedra 

speciální pedagogiky, Brno
• Středisko Teiresiás, Masarykova univerzita, Brno
• Univerzita Palackého, Pedagogická fakulta, Ústav 

speciálněpedagogických studií, Olomouc, doc. PhDr. Eva 
Souralová, Ph.D. a doc. Mgr. Jiří Langer, Ph.D.

Spolupráce s dobrovolníky
Na činnosti organizace se celoročně podílí významné množ-
ství dobrovolníků, a to jak z řad rodinných příslušníků a členů 
sdružení, tak i vyškolených dobrovolníků, kteří pomáhají při Po-
radenských centrech LORM. 
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SPOLUPRÁCE

Počet osob

3

41

23

8

75

Počet hodin  

7

102,5

 2254

150

2 513,5

SPOLUPRÁCE

06

Zhodnocení práce dobrovolníků za rok 2024 

Dobrovolníci při Poradenských centrech LORM z.s.

Dobrovolníci na  klubech

Dobrovolníci na  pobytu

Předseda, členové Výkonné a Dozorčí rady LORM z.s.

CELKEM
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PŘEHLED ZDROJŮ FINANCOVÁNÍ SLUŽEB A PROJEKTŮ V ROCE 2024

Rok 2024

MPSV
Sociální rehabilitace
Sociálně aktivizační služby
Odborné sociální poradenství
Tlumočnické služby

Nadační fond ČRo
Sociálně aktivizační služby
Auta (odpisy)

Sbírka Červenobílé dny 2024
Fond Sbírka Duch Vánoc (911510)
Fond Sbírka Přijaté dary (911520)
Fond Sbírka DMS (911530)
Dary od individuálních dárců přes darujme.cz
Fond nevyčerpané dary (911 900)
Nefi nanční dar od společnosti EQUANS
Příjmy od uživatelů 
Úroky a další výnosy 
Členské příspěvky
CELKOVÉ VÝNOSY 2024
CELKOVÉ NÁKLADY 2024
HOSPODÁŘSKÝ VÝSLEDEK

ROZVAHA
Rozvaha ke dni 31. 12. 2024 (v celých tisících Kč)

AKTIVA        
Dlouhodobý majetek celkem    
  Dlouhodobý nehmotný majetek celkem  
  Dlouhodobý hmotný majetek celkem  
  Oprávky k dlouhodobému majetku celkem  
Krátkodobý majetek celkem  
 Zásoby celkem 
  Pohledávky celkem  
  Krátkodobý fi nanční majetek celkem  
 Jiná aktiva celkem
 AKTIVA CELKEM  
PASIVA   
Vlastní zdroje celkem  
  Jmění celkem  
  Výsledek hospodaření celkem   
Cizí zdroje celkem  
  Krátkodobé závazky celkem  
  Jiná pasiva celkem  
 PASIVA CELKEM 

stav k 31. 12. 2024
22

0
732
-710

6 522
0

39
6 466

17
6 544 

5 997
5 997

0
547
543

4
6 544

stav k 1. 1. 2024
187  

0
732
-545

6 614
0

28
6 548

38
6 801

5 919
5 919

0
882
875

7
6 801

Podíl zdroje na fi nancování 
služeb/projektu (v %)

86,28 %
43,37 %
25,54 %
12,16 %
5,21 %

5,31 %
3,76 %
1,55 %

0,13 %
0,20 %
0,07 %
0,44 %
0,74 %
4,95 %
0,24 %
1,58 %
0,02 %
0,03 %

100,00 %

hlavní
7 275
1 604
5 427

70
165

9
7 275

115
2

881
6 277

0
0

VÝKAZ ZISKU A ZTRÁTY
Výkaz zisku a ztráty ke dni 31. 12. 2024 (v celých tisících Kč)

ČINNOSTI        
NÁKLADY
Spotřebované nákupy celkem
Osobní náklady celkem
Ostatní náklady celkem
Odpisy
Poskytnuté příspěvky
VÝNOSY
Tržby za vlastní výkony a za zboží celkem
Ostatní výnosy celkem
Přijaté příspěvky celkem
Provozní dotace
Výsledek hospodaření před zdaněním
Výsledek hospodaření po zdanění

Celkové náklady i výnosy LORM z.s. v roce 2024 činily 7 274 952,02 Kč. Z přidělené dotace MPSV v celkové výši 6 411 600 Kč jsme v loň-
ském roce fi nancovali všechny naše 4 sociální služby ve výši 6 277 090,44 Kč, což představovalo podíl 86,28 % z celkových výnosů. S ohledem 
na dlouhodobý nedostatek kvalifi kovaných uchazečů na pozici sociálního pracovníka na trhu práce jsme měli v roce 2024 nižší náklady, než 
jsme původně v žádosti o dotace u MPSV plánovali. Z toho důvodu jsme koncem ledna 2025 odeslali na MPSV vratky ke všem čtyřem sociál-
ním službám v celkové výši 134 509,56 Kč. Příspěvek od Nadačního fondu Českého rozhlasu ve výši 450 000 Kč, který jsme získali již v roce 
2021 na nákup 2 služebních aut pro terénní sociální práci, je čerpán postupně dle odpisového plánu v letech 2021 až 2025. V roce 2024 bylo 
z příspěvku na odpisy aut čerpáno 112 500 Kč. Od Nadačního fondu Českého rozhlasu jsme kromě toho na rok 2024 získali příspěvek ve výši 
299 640 Kč na realizaci pobytů a klubů v rámci sociálně aktivizační služby. Z příspěvku jsme vyčerpali 273 491 Kč a zbývající částku ve výši 
26 149 Kč jsme formou vratky odeslali Nadačnímu fondu Českého rozhlasu. Celkový podíl příspěvků od Nadačního fondu Českého rozhlasu 
v roce 2024 činil 5,31 %. Z výtěžků naší sbírky na odpisy aut a dofi nancování nákladů na pobyty a kluby jsme v roce 2024 čerpali 62 025 Kč, 
což představuje podíl 0,85 %. Naši dlouholetí a věrní sponzoři a individuální dárci na fi nancování služeb a projektů pro hluchoslepé v roce 2024 
přispěli částkou 431 278,11 Kč, což představuje podíl 5,93 %. Příjmy od klientů za stravování na červnovém a zářijovém pobytu ve výši 115 220 Kč 
činily podíl 1,58 %. Úroky, jiné ostatní výnosy a členské příspěvky ve výši 3 347,47 Kč pokryly zbývajících 0,05 %. 

Kompletní účetní závěrka sestávající z rozvahy, výkazu zisku a ztráty a přílohy k účetní závěrce je přílohou této Výroční zprávy a je spolu s ní zveřejněna ve sbírce listin spolkového rejstříku.
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hospodářská
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0

FINANČNÍ ZPRÁVA 
ZA ROK 2024

Poskytnuté fi nanční 
prostředky v Kč

6 277 090,44    
3 155 458,14
1 858 180,15

 884 414,76 
379 037,39

385 991,00
273 491,00    
112 500,00    

9 813,00    
14 677,52    

5 191,90    
32 342,58    
53 800,00

360 278,11
17 200,00

115 220,00    
1 267,47    
2 080,00    

7 274 952,02    
7 274 952,02    

0,00 Kč

FINANČNÍ ZPRÁVA



MPSV

3 155 458,14

97,16 %

1 858 180,15

79,18 %

884 414,76

97,25 %

379 037,39

97,25 %

6 277 090,44        
86,28 %

Nadační fond Českého rozhlasu

273 491,00 

11,65 %

112 500,00

68,30 %

385 991,00    
5,31 %

Vlastní zdroje LORM z.s.

 

200,00 

0,11 %

3 147,47 

8,63 %

3 347,47
0,05 %

Sponzoři a dárci

83 740,22

2,58 %

84 919,84

3,62 %

22 559,09

2,48 %

9 667,89

2,48 %

179 850,32

99,89 %

33 340,75

91,37 %

414 078,11        
5,69 %

Nefi nanční dar od EQUANS

8 600,00

0,26 %

5 160,00

0,22 %

2 408,00

0,26 %

1 032,00

0,26 %

17 200,00        
0,24 %

Náklady celkem

3 247 798,36        

podíl zdrojů v %

2 346 684,99        

podíl zdrojů v %

909 381,85        

podíl zdrojů v %

389 737,28    

podíl zdrojů v %

180 050,32        

podíl zdrojů v %

164 712,00

podíl zdrojů v %

99,00

podíl zdrojů v %

36 488,22    

podíl zdrojů v %

 7 274 952,02    
podíl zdrojů v %

Výnosy celkem 

3 247 798,36    

44,64 %

2 346 684,99        

32,26 %

909 381,85        

12,50 %

389 737,28        

5,36 %

180 050,32    

2,47 %

164 712,00

2,26 %

99,00

0,00 %

36 488,22        

0,50 %

7 274 952,02    
100 %

Sbírka Červenobílé dny 

9 714,00

0,41 %

52 212,00

31,70 %

99,00

100 %

62 025,00        
0,85 %

Příjmy od uživatelů

 

115 220,00

4,91 %

 

 

 

115 220,00    
1,58 %

Název sociální služby, projektu

Sociální rehabilitace

Sociálně aktivizační služby

Odborné sociální poradenství

Tlumočení

Časopis Doteky

Auta (odpisy)

Režie Sbírka 2024

Provozní náklady LORM z.s.

CELKEM
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PODÍL ZDROJŮ NA REALIZACI JEDNOTLIVÝCH 
SOCIÁLNÍCH SLUŽEB A PROJEKTŮ V ROCE 2024
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Způsoby realizace sbírky 
pořádané v roce 2024

NA BANKOVNÍ ÚČET 
Speciální bankovní účet č. 43-8709380279/0100, který byl 
otevřený průběžně po celou dobu konání sbírky. Od 1. 4. 2024 
do 31. 12. 2024 byly na sbírkový účet zaslány dary od drob-
ných dárců ve výši 3 190 Kč, od 1. 1. 2025 do 31. 3. 2025 byly 
dary navýšeny o částku 1 485 Kč, celkem 4 675 Kč.

PRONÁJEM TELEFONNÍ LINKY/DMS
Celkem byly na sbírku od 1. 4. 2024 do 31. 12. 2024 zaslány 
dárcovské SMS v hodnotě 12 051 Kč, od 1. 1. 2025 do 31. 3. 
2025 se výtěžek z DMS navýšil o 3 874 Kč, celkem 15 925 Kč. 

DOPROVODNÁ AKCE SBÍRKY 
Další fi nanční příspěvky na sbírkovém účtu byly získány v rám-
ci charitativní zaměstnanecké Adventní sbírky ČSOB, zve-
řejněné na portálu darujspravne.cz, kterou pro LORM během 
adventu vyhlásil útvar Finance ČSOB spolu s týmem SS&O. Do 
sbírky se zapojilo celkem 56 dárců, kteří nám přispěli na sociální 
služby pro hluchoslepé dary v celkové výši 21 685 Kč. Na sbír-
kový účet nám však byly převedeny dary ve výši 21 468,15 Kč, 
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a to po snížení o poplatek ve výši 1 % z darované částky ve výši 
216,85 Kč. Poplatek je automaticky stržen z darované částky ze 
strany Fóra dárců, který portál Darujspravne.cz spravuje. Banka 
ČSOB výtěžek sbírky zdvojnásobila darem ve výši 21 685 Kč 
z matchingového fondu „Společně s ČSOB“ na celkovou částku 
43 153,15 Kč.

Celkový hrubý výtěžek sbírky za období od 1. 4. 2024 do 
31. 3. 2025 činí 63 753,15 Kč, z toho bylo čerpáno 99 Kč na 
úhradu režijních nákladů spojených s realizací sbírky.

Hrubý výtěžek sbírky: 63 753,15 Kč
Čerpáno na režii sbírky: 99,00 Kč
Čistý výtěžek sbírky (k dalšímu použití): 63 654,15 Kč

V roce 2021 došlo ke zjednodušení a sjednocení analytiky 
u sbírkových fondů. Nečerpané výtěžky ze sbírky jsou evidovány 
na zvláštních fondech ve vlastních zdrojích organizace. V tomto 
období bylo na služby a projekty z výnosů na fondech v období 
4–12/2024 čerpáno 48 873 Kč, v období 1–3/2025 čerpáno 
6 995,04 Kč, celkem čerpáno 55 868,04 Kč.
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Stavy na fondech k 31. 3. 2025 celkem: 54 328,53 Kč

ČÍSLO JEDNACÍ: S-MHMP/405042/2014

DATUM OZNÁMENÍ: 21. 3. 2014

DATUM VYSTAVENÍ OSVĚDČENÍ: 31. 3. 2014

DÉLKA TRVÁNÍ SBÍRKY: od 1. 4. 2014 na dobu neurčitou

ÚČEL: Veřejná sbírka se koná za účelem získání fi nančních 
prostředků na poskytování a rozvoj služeb, péče a pomoci pro 
hluchoslepé na celém území ČR a na zajištění provozu LORM z.s.

• číslo účtu 911 510 – Sbírka Duch Vánoc: 0 Kč

• číslo účtu 911 520 – Sbírka ostatní dary VS 303: 4 576 Kč

• číslo účtu 911 530 – Sbírka DMS:  16 313,38 Kč

• číslo účtu 911 540 – Adventní sbírka ČSOB: 33 439,15 Kč

Sociální služby a projekty

SAS (pobyty a kluby)

Auta (odpisy)

Mezisoučet

Režie Sbírka 2024

CELKEM

Sbírka čerpání v roce 2024 v Kč

9 714,00    

39 159,00    

48 873,00

99,00    

48 972,00

Sbírka čerpání v roce 2025 v Kč

0,00

6 995,04

6 995,04

0,00

6 995,04

CELKEM

9 714,00   

46 154,04

55 868,04

99,00   

55 967,04

ČERPÁNÍ SBÍRKY OD 1. 4. 2024 K 31. 3. 2025 
DLE SLUŽEB A REŽIJNÍCH NÁKLADŮ

VYÚČTOVÁNÍ SBÍRKY 
ČERVENOBÍLÉ DNY



Celkem

46 542,42

58 394,15

-9 714,00

-39 159,00

-48 873,00

-99,00

-48 972,00

55 964,57

5 359,00

-6 995,04

-55 967,04

54 328,53

Sbírka 2024 od 1. 4. 2024 k 31. 3. 2025

Stav na fondech k 31. 3. 2024

Výnosy na fondech
od 1. 4. 2024 k 31. 12. 2024 
Čerpáno
od 1. 4. 2024 k 31. 12. 2024
SAS (pobyty a kluby)

Auta (odpisy)

Mezisoučet

Režie sbírka 2024

Čerpáno celkem
od 1. 4. 2024 k 31. 12. 2024
Stav na fondech k 31. 12. 2024

Výnosy na fondech
od 1. 1. 2025 k 31. 3. 2025
Čerpáno 
od 1. 1. 2025 k 31. 3. 2025
Auta (odpisy)

Čerpáno celkem
od 1. 4. 2024 k 31. 3. 2025

Stav na fondech k 31. 3. 2025
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Fond 911 540 
Adventní sbírka ČSOB

0,00

33 439,15

          -9 714,00    

0,00

-9 714,00    

0,00    

     -9 714,00    

33 439,15

0,00

0,00 

-9 714,00

33 439,15    

Fond 911 520 Sbírka 
ostatní dary VS 303

5 191,90

3 190,00

          0,00

-5 191,90    

-5 191,90    

-99,00          

-5 290,90    

3 091,00

1 485,00

0,00

-5 290,90

4 576,00    

Fond 911 510 Duch Vánoc

1 624,52

0,00

          0,00

-1 624,52

-1 624,52

0,00    

-1 624,52

0,00

0,00

0,00

-1 624,52

0,00

Fond 911 530 Sbírka DMS

39 726,00

12 051,00

          0,00

-32 342,58    

-32 342,58

0,00    

     - 32 342,58

19 434,42

3 874,00

-6 995,04

-39 337,62

16 313,38

FINANČNÍ ZPRÁVA
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ZPRÁVA NEZÁVISLÉHO AUDITORA 
URČENA VALNÉ HROMADĚ, VÝKONNÉ 
RADĚ A DOZORČÍ RADĚ LORM Z.S. 

Zpráva o ověření účetní závěrky 
Výrok auditora
Provedli jsme audit účetní závěrky organizace LORM – Společ-
nost pro hluchoslepé z.s. (dále také „Organizace“) sestavené na 
základě českých účetních předpisů, která se skládá z rozvahy 
k 31. 12. 2024, výkazu zisku a ztráty za rok končící 31. 12. 2024 
a přílohy této účetní závěrky, včetně významných (materiálních) 
informací o použitých účetních metodách. Údaje o Organizaci 
jsou uvedeny v bodě I. přílohy této účetní závěrky.

Podle našeho názoru účetní závěrka podává věrný a po-
ctivý obraz aktiv a pasiv organizace LORM – Společ-
nost pro hluchoslepé z.s. k 31. 12. 2024 a nákladů 
a výnosů a výsledku jejího hospodaření za rok kon-
čící 31. 12. 2024 v souladu s českými účetními předpisy.

Dozorčí rada LORM z.s. provedla dne 1. 4. 2025 kontrolu 
účetní závěrky k 31. 12. 2024 a hospodaření v roce 2024 
a nebyly zjištěny žádné nedostatky.

Základ pro výrok
Audit jsme provedli v souladu se zákonem o auditorech, a stan-
dardy Komory auditorů České republiky pro audit, kterými jsou 
mezinárodní standardy pro audit (ISA), případně doplněné 
a upravené souvisejícími aplikačními doložkami. Naše odpověd-
nost stanovená těmito předpisy je podrobněji popsána v oddílu 
Odpovědnost auditora za audit účetní závěrky. V souladu se 
zákonem o auditorech a Etickým kodexem přijatým Komorou 
auditorů České republiky jsme na Organizaci nezávislí a splnili 
jsme i další etické povinnosti vyplývající z uvedených předpisů. 
Domníváme se, že důkazní informace, které jsme shromáždili, po-
skytují dostatečný a vhodný základ pro vyjádření našeho výroku.

Ostatní informace uvedené 
ve výroční zprávě
Ostatními informacemi jsou v souladu s § 2 písm. b) zákona 
o auditorech informace uvedené ve výroční zprávě mimo účetní 
závěrku a naši zprávu auditora. Za ostatní informace odpovídá 
statutární orgán Organizace.

Náš výrok k účetní závěrce se k ostatním informacím nevztahuje. 
Přesto je však součástí našich povinností souvisejících s ověřením 
účetní závěrky seznámit se s ostatními informacemi a posoudit, 
zda ostatní informace nejsou ve významném (materiálním) ne-
souladu s účetní závěrkou či s našimi znalostmi o účetní jednotce 
získanými během ověřování účetní závěrky nebo zda se jinak 
tyto informace nejeví jako významně (materiálně) nesprávné. 
Také posuzujeme, zda ostatní informace byly ve všech význam-
ných (materiálních) ohledech vypracovány v souladu s přísluš-
nými právními předpisy. Tímto posouzením se rozumí, zda ostat-
ní informace splňují požadavky právních předpisů na formální 
náležitosti a postup vypracování ostatních informací v kontextu 
významnosti (materiality), tedy zda případné nedodržení uve-
dených požadavků by bylo způsobilé ovlivnit úsudek činěný na 
základě ostatních informací.

Na základě provedených postupů, do míry, již dokážeme po-
soudit, uvádíme, že
• ostatní informace, které popisují skutečnosti, jež jsou též 

předmětem zobrazení v účetní závěrce, jsou ve všech vý-
znamných (materiálních) ohledech v souladu s účetní zá-
věrkou a

• ostatní informace byly vypracovány v souladu s právními 
předpisy.

Dále jsme povinni uvést, zda na základě poznatků a povědomí 
o Organizaci, k nimž jsme dospěli při provádění auditu, ostatní 
informace neobsahují významné (materiální) věcné nespráv-
nosti. V rámci uvedených postupů jsme v obdržených 
ostatních informacích žádné významné (materiální) 
věcné nesprávnosti nezjistili.

Odpovědnost statutárního orgánu a dozorčí 
rady Organizace za účetní závěrku
Statutární orgán Organizace odpovídá za sestavení účetní zá-
věrky podávající věrný a poctivý obraz v souladu s českými 
účetními předpisy, a za takový vnitřní kontrolní systém, který 
považuje za nezbytný pro sestavení účetní závěrky tak, aby 
neobsahovala významné (materiální) nesprávnosti způsobené 
podvodem nebo chybou.

Při sestavování účetní závěrky je statutární orgán Organizace 
povinen posoudit, zda je Organizace schopna nepřetržitě trvat, 
a pokud je to relevantní, popsat v příloze účetní závěrky záleži-
tosti týkající se jejího nepřetržitého trvání a použití předpokladu 
nepřetržitého trvání při sestavení účetní závěrky, s výjimkou pří-
padů, kdy statutární orgán plánuje zrušení Organizace nebo 
ukončení její činnosti, respektive kdy nemá jinou reálnou mož-
nost než tak učinit.

Za dohled nad procesem účetního výkaznictví v Organizaci 
odpovídá dozorčí rada. 

Odpovědnost auditora za audit 
účetní závěrky
Naším cílem je získat přiměřenou jistotu, že účetní závěrka jako 
celek neobsahuje významnou (materiální) nesprávnost způso-
benou podvodem nebo chybou a vydat zprávu auditora ob-
sahující náš výrok. Přiměřená míra jistoty je velká míra jistoty, 
nicméně není zárukou, že audit provedený v souladu s výše 
uvedenými předpisy ve všech případech v účetní závěrce od-
halí případnou existující významnou (materiální) nesprávnost. 
Nesprávnosti mohou vznikat v důsledku podvodů nebo chyb 
a považují se za významné (materiální), pokud lze reálně 
předpokládat, že by jednotlivě nebo v souhrnu mohly ovlivnit 
ekonomická rozhodnutí, která uživatelé účetní závěrky na jejím 
základě přijmou.

Při provádění auditu v souladu s výše uvedenými předpisy je 
naší povinností uplatňovat během celého auditu odborný úsu-
dek a zachovávat profesní skepticismus. Dále je naší povinností:

• Identifi kovat a vyhodnotit rizika významné (materiální) ne-
správnosti účetní závěrky způsobené podvodem nebo chy-
bou, navrhnout a provést auditorské postupy reagující na 
tato rizika a získat dostatečné a vhodné důkazní informa-
ce, abychom na jejich základě mohli vyjádřit výrok. Riziko, 
že neodhalíme významnou (materiální) nesprávnost, k níž 
došlo v důsledku podvodu, je větší než riziko neodhalení 
významné (materiální) nesprávnosti způsobené chybou, 
protože součástí podvodu mohou být tajné dohody (kolu-
ze), falšování, úmyslná opomenutí, nepravdivá prohlášení 
nebo obcházení vnitřních kontrol statutárním orgánem. 

• Seznámit se s vnitřním kontrolním systémem Organizace 
relevantním pro audit v takovém rozsahu, abychom mohli 
navrhnout auditorské postupy vhodné s ohledem na dané 
okolnosti, nikoli abychom mohli vyjádřit názor na účinnost 
jejího vnitřního kontrolního systému.

• Posoudit vhodnost použitých účetních pravidel, přimě-
řenost provedených účetních odhadů a informace, které 
v této souvislosti statutární orgán Organizace uvedl v pří-
loze účetní závěrky.

• Posoudit vhodnost použití předpokladu nepřetržitého 
trvání při sestavení účetní závěrky statutárním orgánem 
a to, zda s ohledem na shromážděné důkazní informace 
existuje významná (materiální) nejistota vyplývající z udá-
lostí nebo podmínek, které mohou významně zpochybnit 
schopnost Organizace nepřetržitě trvat. Jestliže dojdeme 
k závěru, že taková významná (materiální) nejistota existu-
je, je naší povinností upozornit v naší zprávě na informace 
uvedené v této souvislosti v příloze účetní závěrky, a po-
kud tyto informace nejsou dostatečné, vyjádřit modifi kova-
ný výrok. Naše závěry týkající se schopnosti Organizace 
nepřetržitě trvat vycházejí z důkazních informací, které 
jsme získali do data naší zprávy. Nicméně budoucí udá-
losti nebo podmínky mohou vést k tomu, že Organizace 
ztratí schopnost nepřetržitě trvat.

• Vyhodnotit celkovou prezentaci, členění a obsah účetní 
závěrky, včetně přílohy, a dále to, zda účetní závěrka zob-
razuje podkladové transakce a události způsobem, který 
vede k věrnému zobrazení.

Naší povinností je informovat statutární orgán a dozorčí radu 
mimo jiné o plánovaném rozsahu a načasování auditu a o vý-
znamných zjištěních, která jsme v jeho průběhu učinili, včetně zjiš-
těných významných nedostatků ve vnitřním kontrolním systému.

strana 39 strana 40

AUDIT

FINANČNÍ KONTROLY

22HLAV s.r.o. 
člen mezinárodní asociace nezávislých profesionálních fi rem 
MSI Global Alliance, Legal & Accounting Firms
Všebořická 82/2, 400 01 Ústí nad Labem  
evidenční číslo KAČR 277
Ing. Filip Konětopský  

evidenční číslo KAČR č. 2449

28. května 2025  

FINANČNÍ ZPRÁVA

07



Závěr
Podle našeho názoru je čerpání fi nančních zdrojů uve-
dené v závěrečném vyúčtování projektu ve všech 
významných ohledech v souladu se schváleným 
účelem a rozpočtem projektu, na který byly fi nanční 
zdroje poskytnuty pro stanovené období, tj. od 1. 1. 2024 do 
31. 12. 2024.

Podle našeho názoru je o fi nančních zdrojích a jejich čer-
pání uvedených v závěrečném vyúčtování ve všech 
významných ohledech účtováno odděleně a správně 
na základě průkazných daňových dokladů a dokladů o jejich 
úhradách.

Na základě výsledků použitých auditorských postupů jsme ne-
zjistili žádnou významnou skutečnost, která by naznačovala, že 
účetní záznamy nebyly vedeny v souladu s platnými právními 
předpisy nebo  že by nebyly dodrženy podmínky pro čerpání 
fi nančních zdrojů stanovené výše uvedeným dokumentem. Orga-
nizace sestavila závěrečné vyúčtování za období od 1. 1. 2024 
do 31. 12. 2024 v souladu s účetnictvím. Celkové vykázané 
uznatelné výdaje poskytnutého příspěvku činí 6 277 090,44 Kč.
Podle našeho názoru dané vyúčtování ve všech význam-
ných ohledech věrně zobrazuje výdaje výše uvede-
ného projektu a hospodaření s tímto příspěvkem je 
v souladu se stanovenými podmínkami.

Prohlášení o použití standardů
Audit byl proveden v souladu s platnými předpisy České republiky, 
především se zákonem č. 93/2009 Sb. o auditorech a Meziná-
rodními standardy pro ověřovací zakázky, zejména standardem 
ISAE 3000 (Mezinárodní standard pro ověřovací zakázky, které 
nejsou auditem ani prověrkou historických informací) a v souladu 
s vybranými podmínkami výše uvedeného dokumentu.

Soulad s relevantními požadavky 
týkajícími se řízení kvality 
Auditor se řídí mezinárodním standardem pro řízení kvality 
ISQM 1 v souladu s nímž je povinen navrhnout, zavést a provo-
zovat systém řízení kvality, včetně zásad a postupů upravujících 
soulad s etickými požadavky, profesními standardy a příslušnými 
právními předpisy. 

Soulad s požadavky týkajícími se nezávis-
losti a dalšími etickými požadavky 

Dodrželi jsme požadavky týkající se nezávislosti a další etické 
požadavky stanovené Kodexem IESBA, který mj. defi nuje zá-
kladní principy profesní etiky, jako jsou integrita, objektivita, od-
borná způsobilost a řádná péče, zachování důvěrnosti informací 
a profesionální jednání.

Přehled provedených prací
V rámci auditu jsme provedli následující práce:

•  kontrola výše poskytnuté dotace uvedená ve výkazu na 
závěrečné vyúčtování projektu,

•  kontrola dokumentace prokazující náklady projektu,

•  u mzdových nákladů kontrola smluv, mzdových výměrů, 
ověření úhrad,

•  u služeb a materiálových nákladů kontrola faktur a jejich 
zaúčtování do správného období, kontrola správnosti úda-
jů na faktuře, správnosti zahrnutí do dotace, ověření úhrad

•  ověření zařazení uznatelných nákladů do období realiza-
ce projektu,

•  ověření výše rozpočtu, jeho změn, struktury a čerpání.

Zpráva o ověření dotace MPSV 
pro poskytování sociálních služeb 
Provedli jsme ověření závěrečného vyúčtování dotace na Zajiš-
tění základních činností soc. služeb dle zák. č. 108/2006 Sb. 
a vyhlášky č. 505/2006 Sb. fi nancované z prostředků Minis-
terstva práce a sociálních věcí za období trvání projektu, tj. ob-
dobí od 1. 1. 2024 do 31. 12. 2024, realizovaného organizací 
LORM z.s., se sídlem Zborovská 96/62, Malá Strana, 150 00 
Praha, IČ 452 46 068, na základě dokumentu ROZHODNUTÍ č. 1 
o poskytnutí dotace z kapitoly 313 — MPSV státního rozpočtu, č.j. 
MPSV-2024/76391-261 na rok 2024 ze dne 25. března 2024.

Kritéria, na jejichž základě byl předmět 
zakázky hodnocen
Ověření bylo zaměřeno plnění podmínek výše uvedeného do-
kumentu, přičemž jsme pracovali s hladinou významnosti (ma-
teriality). Ověřovali jsme vedení účetnictví k projektu v souladu 
s obecně závaznými předpisy a provedli kontrolu efektivního 
hospodaření s účelovou podporou. Předmětem kontroly bylo též 
ověření, že všechny evidované náklady jsou skutečnými náklady.

Neshledali jsme žádná důležitá přirozená omezení související 
s hodnocením nebo oceněním předmětu zakázky na základě 
daných kritérií. 

Rozsah provedených prací
Ověřování jsme provedli na vzorku relevantních položek. Jsme 
přesvědčeni, že důkazní informace, které jsme získali, poskytují 
dostatečný a vhodný základ pro vyjádření našeho závěru.

Odpovědnost účetní jednotky
Ředitelka organizace je odpovědná za vedení účetnictví projektu 
tak, aby bylo úplné, průkazné, srozumitelné a správné v souladu 
s platnými právními předpisy a za dodržení vybraných podmínek 
výše uvedeného dokumentu týkajících se hospodaření s fi nanční-
mi prostředky projektu.

Odpovědnost auditora
Naší odpovědností je vyjádřit názor na vedení účetnictví projektu 
a dodržení vybraných podmínek výše uvedeného dokumentu tý-
kajících se hospodaření s fi nančními prostředky projektu.
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• ve výši 3 205 900 Kč na projekt Sociální rehabilitace osob 
s hluchoslepotou

• ve výši  400 800 Kč  na projekt Tlumočnické služby pro osoby 
s hluchoslepotou

• ve výši  935 300 Kč na projekt Odborné sociální poradenství 
pro osoby s hluchoslepotou

• ve výši 1 869 600 Kč na projekt Sociálně aktivizační služby 
pro osoby s hluchoslepotou

Nadačnímu fondu Českého rozhlasu za příspěvek ze 
sbírky Světluška v celkové výši 299 640 Kč na projekt Sociálně 
aktivizační služby pro osoby s hluchoslepotou.

Za fi nanční, věcnou a další podporu sociálních služeb pro 
hluchoslepé v roce 2024 upřímně děkujeme všem partnerům 
a dárcům, jmenovitě pak:

• Přátelům z KLUBU Z VIKTORKY za fi nanční částku 
ve výši 39 000 Kč.

• Společnosti RECYKLACE ODPADŮ A SKLÁDKY A.S. 
za fi nanční dar ve výši 50 000 Kč.

• Společnosti SMART CONSUMERS, S.R.O za fi nanční dar 
ve výši 25 500 Kč. 
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• Společnosti ALMA CAREER CZECHIA S.R.O., která nám 
v roce 2024 opět umožnila inzerovat za symbolickou cenu.

• Společnosti EQUANS OPTIMAL S.R.O., která nám v roce 
2024 darovala odborné konzultace a školení v oblasti bez-
pečnosti a ochrany zdraví při práci v hodnotě 17 200 Kč.

• Společnosti STADLER PRAHA, S.R.O. za fi nanční 
dar ve výši 25 550 Kč.

• Společnosti VOLKSWAGEN FINANCIAL SERVICES 
(ŠkoFIN, s.r.o.) za fi nanční dar ve výši 30 000 Kč.

• Společnosti IGT CZECH REPUBLIC LLC. za fi nanční dar ve 
výši 30 000 Kč.

• Vánoce jsou časem nečekaných darů a takovým milým pře-
kvapením pro nás byla charitativní zaměstnanecká sbírka, 
kterou během adventu vyhlásil útvar Finance ČSOB spolu 
s týmem SS&O pro naši organizaci LORM na podporu 
hluchoslepých. Do sbírky se zapojilo 56 dárců, kteří nám 
přispěli na sociální služby pro hluchoslepé dary ve výši 
21 685 Kč. Banka ČSOB výtěžek sbírky zdvojnásobila 
na celkovou částku 43 370 Kč. Děkujeme! 
Díky matchingovému fondu Společně s ČSOB připravují na 
portálu Darujspravne.cz zaměstnanci banky zaměstnanecké 
(matchingové) sbírky, díky kterým mají organizace možnost 
získat až 30 000 korun navíc k vybrané částce od dárců.

• Děkujeme spolku FÓRUM DÁRCŮ, Z.S., který ve spolupráci 
s ČSOB administruje crowdfundingový portál Darujsprav-

ne.cz se zaměřením na individuální dárcovství. Každá 
organizace na Darujspravne.cz je prověřená, má veřejnou 
sbírku a je plně transparentní. Na portálu máme stejně jako 
všechny ostatní organizace vlastní platební bránu a veškeré 
dary jdou přímo na sbírkový účet LORM z.s.

• Děkujeme NADACI VIA, která provozuje online platformu 
pro snadné a bezpečné darování Darujme.cz, kde nás 
můžete fi nančně podpořit přímo na https://www.darujme.
cz/projekt/1201584 nebo prostřednictvím dárcovské 
výzvy.
Speciální poděkování v roce 2024 patří:
Vojtěchu Jirouškovi, který se svojí výzvou „Vojta běží 
pražský půlmaraton na podporu hluchoslepých“ oslovil 
své příznivce a vybral 10 650 Kč na sociální služby pro 
hluchoslepé klienty LORMu.
Markétě Bøyesen a Petře Zimermanové, které svou 
narozeninovou výzvou „Dvojčata slaví ‚stovku‘ dárkem pro 
hluchoslepé“ získaly pro LORM celkem 35 150 Kč.

• VŠEM BĚŽKYNÍM a BĚŽCŮM, kteří svým sportovním 
výkonem podpořili sociální služby pro hluchoslepé a LORM 
účastí na běžeckých závodech pořádaných od jara do 
podzimu pod hlavičkou PRAGUE INTERNATIONAL MA-
RATHON, SPOL. S R.O. 

• Za laskavou pomoc děkujeme individuálním dárcům 
a členům našeho klubu dárců „Červenobílé klubko.“

Za fi nanční pomoc v roce 2024 DĚKUJEME:
Ministerstvu práce a sociálních věcí ČR 
za dotaci v celkové výši 6 411 600 Kč na projekty:
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Za všechny, kterým vaše pomoc pomáhá, 
vám upřímně DĚKUJI!
Mgr. Petra Zimermanová
ředitelka LORM z.s.

NAŠI DÁRCI 
A PODPOROVATELÉ

NAŠI DÁRCI A PODPOROVATELÉ
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Poradenské centrum Praha
služby v rámci Prahy, Středočeského, Plzeňského, Ústeckého, 
Královéhradeckého a Pardubického kraje
Zborovská 62, 150 00 Praha 5
tel: 257 314 012, mobil: 777 764 191, e-mail: praha@lorm.cz

Poradenské centrum Liberec
služby zajišťovány z Prahy, služby v rámci 
města Liberec a Libereckého kraje 
Zahradní 415/10, 460 01 Liberec 1
mobil: 777 760 327, e-mail: liberec@lorm.cz

Poradenské centrum Jindřichův Hradec
služby v rámci Jihočeského kraje a kraje Vysočina
Na Točně 1/V, 377 01 Jindřichův Hradec
mobil: 777 764 200, e-mail: jiznicechy@lorm.cz

Poradenské centrum Brno
služby v rámci města Brno a Jihomoravského kraje
Křenová 67, 602 00 Brno
mobil: 777 764 192, e-mail: brno@lorm.cz

Poradenské centrum Ostrava
služby v rámci města Ostrava, Moravskoslezského, 
Olomouckého a Zlínského kraje 
30. dubna 2938/3, 702 00 Ostrava – Moravská Ostrava
mobil: 777 764 195, e-mail: ostrava@lorm.cz

NÁZEV ORGANIZACE: 
LORM — Společnost pro hluchoslepé z.s. 

PRÁVNÍ FORMA: zapsaný spolek

SÍDLO: Zborovská 62, 150 00 Praha 5

IČ: 45246068  

DIČ: CZ45246068

BANKOVNÍ ÚČET: 19-1451940207/0100 u KB Smíchov

DATUM ZALOŽENÍ: 4. 11. 1991

REGISTRACE: č. registrace u MV ČR VSC/1-8317/91-R
Spolek zapsaný pod sp. zn. L 2689 u Městského soudu v Praze

TEL: 257 314 012

E-MAIL: info@lorm.cz

INTERNETOVÉ STRÁNKY: www.lorm.cz

STATUTÁRNÍ ZÁSTUPCI: 
Pavel Nepraš, předseda Výkonné rady 
Mgr. Petra Zimermanová, ředitelka
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